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Tom bola
A Pro Ge nius Egyesület tom bo la je -

gye ket bo csá tott ki Agri co la Lí dia (1914-
 1994) egyik fest mé nyé nek ki sorso lásá -
ra. Az 1965- ben ké szült, 95x75 cen ti -
mé te res o laj fest mény fel becsült értéke 5000
lej. Tom bo la je gyek 10 le jes áron kap -
hatók a Bá nya vidé ki Új Szó szer kesz tő -
sé gé ben, a Te leki Mag yar Ház ban, a má -
ra ma ros szi geti RMDSz- szék ház ban.

Az akciót már hónapokkal ez előtt el -
in dítottuk, ed dig azon ban az 500-ból csu -
pán 266 jegy ta lált gaz dá ra. A sor solásra
csak ak kor ke rül het sor, ha vala mennyi
jegy el kelt. A be folyt összeget a Bá nya -
vi déki Új Szó fel halmozódott ál lama -
dós sága tör lesz tésére for dít juk.

Az 500 jegyből egy nyerő.
A ki megnyeri, viheti a szer kesz tő -
ség tu lajdonában lévő fest ményt.

Máramarossziget

Gyermektábor
Ismét lesz gyermektábor a Hol -

lósy Házban augusztus 8-12. kö zött.
Délelőtt mag yar nép tánc, dél után
kézműves foglal kozások lesznek.
(9-16 óra kö zött lesz a napi pro g -
ram.) A gyermekek ebédet is kap -
nak majd. Részvételi díj 55 lej.
Je lentkezni Zahoránszki Brigit tá -
nál lehet a 0751 138318-as te le fon -
számon.

Felszentelték, helyükre emelték az óvárosi református templom
harangjait. Részletek a 4. oldalon. (Fotó: Dávid Lajos)

Indián vendégei voltak az indiántábornak
Kedden – meglepetésként – igazi indiánok láto -

gat tak a Teleki Mag yar Ház idei kézműves táborába. 
Enrique és Rich ard Dél-Amerikából, pontosabban
Ecuadorból és Peruból származnak, s több mint más -
fél évtizede vándorzenészként járják a világot, Dél- Af -
rikától Thaiföldig nagyon sokfelé megfordultak. Ri ch ard
hosszú időt töltött Budapesten, így mag yar nyelven
mesélt a táborlakóknak az indiánok életéről, hang -
szereikről, az általuk fontosnak tartott értékekről.
Majd néhány hangulatos indián dalt adtak elő, sőt
együtt is táncoltak a gyermekekkel, akik búcsúzás e -
lőtt tolldíszeiket is felpróbálhatták. Tudjuk, hogy En -
rique és Rich ard egy ideig még a környéken ze nél -
nek, így most a tőlük tanult köszöntéssel üdvözöljük
őket: Hao! (dávid)

Nagysomkút

Költői kérdés: ki
viszi át a szemetet...?

Elégedetlenséget váltott ki és ko -
moly vitát szított Nagysomkúton a
szemétdíjak tervezett, jelentős mér -
tékű megemelésének a híre.

Az önkormányzat képviselői nem haj -
landók elfogadni a nagybányai szék he -
lyű szolgáltató által diktált, a település
számára roppant hátrányos felté tele ket.
A kisváros polgármestere azt nyi lat koz -
ta, hogy amennyiben nem sikerül e gyez -
ségre jutni, megtagadják az új szer ző -
dés aláírását, és – a környező tele pü lé -
sek példáját követve – a továbbiakban
a szilágycsehi telephelyre szállíttatják
a szemetet. Ott ugyanis lényegesen a -
lacsonyabb árakkal dolgoznak. Ezzel
szemben a nemrég tulaj do nost váltott
szolgáltató vállalat képviselői az zal in do -
kolják a tonnánkénti mintegy 3 euróval 
magasabb árat, hogy Nagy som kúton még
nem honosították meg a sze lektív hulla -
dékgyűjtést, így a köz tisz ta sági vállalat
alkalmazottainak lénye ge sen több időt
kell szánniuk a szemét vá logatására, mint
például Nagybányán, a hol azért a lako -
sok nagy része már kü lön konté nerek -
be helyezi a különféle hulladékokat.

Remélhetőleg mielőbb egyez ségre jut -
nak a felek, hiszen addig senki sem szál -
lítja el a településről a szemetet, mivel a
korábban megkötött szerződés május
végén érvényét vesztette. (tami)

Kevés a
biogazdálkodó

Mindössze 17 Máramaros me gyei
farmer, illetve gazdaság vezetője dön -
tött úgy, hogy átáll a biogaz dálko -
dásra. Legalábbis ennyien nyúj tot -
tak be ilyen céllal pályázatot a Ki -
fizetési és Intervenciós Ügynök ség -
hez az elmúlt esztendőben, és ennyien
jutnak hozzá ezekben a napokban
igényelt támogatásukhoz.

Összesen mintegy 35 ezer eurót osz -
tanak ki a pályázók között, az Európai
Bizottság külön erre a célra szánt a lap -
jából. A támogatást igénylők nagy ré sze
méhészettel foglalkozik, de akadnak kö -
zöttük állattenyésztők és zöldség ter -
mesztők is.

Ahhoz, hogy valaki elmondhassa ma -
gáról, hogy biogazdálkodó, illetve hogy
az általa előállított termékek meg kap -
ják a „biotermék” minősítést, legalább
két éves átállási időszakra van szük ség.
A most támogatáshoz jutott farmerek
leghamarabb jövőre sorakozhatnak fel
hivatalosan az ökotermelők soraiba. (ta)

Ismét lehet féláron bérletet váltani,
illetve ingyen utazni a nagybányai
tömegközlekedési vállalat járatain
Mától ismét ingyen utazhatnak a 70 év feletti nagybányaiak a

közszállítási vállalat járatain. Ugyanakkor a 60 év fölötti, il let -
ve a már nyugdíjas személyek féláron juthatnak majd busz bér -
lethez.

Akárcsak korábban, a 70 év fe let -
tiek személyazonossági igazolvá nyuk
felmutatásával bizonyíthatják, hogy
jogosultak az ingyen utazásra. Az ár -
támogatott bérleteket a jegyá rudák nál
válthatják ki a jogosultak, nyugdíj -
szel vényük, illetve személya zonos sá -
gi igazolványuk alapján.

Nem újdonság ez a nagybányaiak
számára, hiszen évekkel korábban i -
génybe vehettek már hasonló ked vez -
ményeket, csak aztán pénzhiány miatt
többé nem állt módjában az önkor -
mányzatnak fedezni az ezzel járó ki -
adásokat. Legutóbb tavaly decem ber -

ben tettek egy sikertelen próbál ko zást
a kedvezmények visszaállítására.

Mindenesetre az tény, hogy a kü -
lön féle kedvezmények felfüg gesz té -
se óta a közszállítási vállalat bevé te -
lei egyáltalán nem nőttek, ahogy az
várható lett volna, sőt, voltak idő sza -
kok, amikor azok kifejezetten csök -
kentek. (tamási)

A hét mottója:
„Zavard  össze  a  világot:

mosolyogj  hétfőn!”
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A W&D Housetechnic
 - Riasztótechnika

- Video megfigyelőrendszerek
- Automatizálások

- Kommunikációs rendszerek
Tel.: 0744823354, 0740543604

e-mail:
wd_housetechnics@ya hoo.com
www.alarme-automatizari.ro

Látogasson el a

LILI ÜZLETBE
(Traian sugárút 31. szám, a Penny Mar ket mellett)

KIZÁRÓLAG MAGYARORSZÁGI
MINŐSÉGI TERMÉKEK

Szezonáru olcsón kapható!
Felnőtt- és gyerekpólók, fittnessnadrágok,

szoknyák, kozmetikumok, mosó- és tisztítószerek
nagy választékban, előnyös árakon.

* Térjen be üzletünkbe, nem bánja meg!Ha jogod van a mag yar állampolgárságra, jelentkezz!

Hamarosan
Nagybányán!

Tel.: 0752.956.301
Web: www.exoticgreen.ro
Mail: info@exoticgreen.ro

Átszervezések a rendőrség háza táján
Átszervezik a Máramaros megyei községekben 

tevékenykedő helyi rendőrségi alakulatokat. Az
erről szóló tervet, amit a Bűnesetek Vizsgálati és
Megelőzési Intézete által készített tanulmány a lap -
ján állítottak össze, már a kormánybiztosnak is
bemutatták.

A végleges tervet három átszervezési terv-javaslat közül
választották ki az illetékesek, az érintett rendőröknek, a me -
gyei rendőrség vezetőinek, az ügyészség képviselőinek, va -
lamint a települések polgármestereinek a megkérdezésével.
Eszerint az új rendszert a már meglevő személyzeti és lo -
gisztikai alapra építenék fel, olyan vidéki körzetek léte sí té -

se útján, amelyek közvetlenül az ügyészségnek lesznek alá -
rendelve. Ily módon ésszerűsödne és hatékonyabbá válna a
munka.

Az átszervezés során nyolc körzetet, vagy, ha úgy tet -
szik, rendőrbiztosságot létesítenek, Tőkésbányán (Groşi), Ak -
nasugatagon, Felsőszőcsön (Suciu de Sus), Nagysomkúton, 
Farkasaszón (Fărcaşa), Máramarosszigeten, Leordinán (Le -
ordina) és Izakonyhán (Bogdan Vodă), ezekhez tartoznak
majd a környező települések rendőrőrsei. Ugyanakkor há -
rom önálló körletet is létrehoznak Lacfaluban (Şişeşti), Nagy -
sikárlón (Cicârlău) és Izaszacsalon (Săcel).

Az átszervezési terv a rendőrség új szer vezési szabály -
zatának az elfogadásával egyszerre lesz élet beültetve. Ad -
dig azonban még közvitának is alávetik. (tamási)

Még nem kötelező a lakásbiztosítás
(Népújság) Hivatalos forrásokra hivatkozva több fórumon el hang -

zott, hogy a kötelező lakásbiztosítások megkötésének határideje –
többszöri halasztás után – 2011. július 15-e. Most felröppent a hír, 
hogy mégsem ez a határidő. Következésképpen nem büntethetők a -
zok, akik ez időpont után elmulasztják a szerződés megkötését. Ol -
va sóink tájékoztatása érdekében és a helyzet végleges tisztázására
Bíró Albint, a Biztosítási Felügyeleti Tanács tagját kérdeztük: mi hez
tartsák magukat a lakástulajdonosok?

Aki a július 15-i határidőt
említi, nem mond igazat
Bíró Albin, a Biztosítási Felügyeleti 

Tanács tagja a Népújságnak elmondta:
– A kötelező lakásbiztosításokra vo -

natkozó 2008. évi 260-as számú tör vényt 
2010 decemberében módosították. A tör -
vény alkalmazására a belügy minisz té -
rium és a felügyeleti tanács közös ren -
deletet adott ki, amely május 6-án je lent
meg a román nyelvű Hivatalos Köz löny -
ben. E szerint, az egyetlen törvényes al -
kalmazási norma szerint, a kötelező la -
kásbiztosítások megkötésének határ i de -
je 2012. augusztus 6. Aki a 2011. július 

15-i határidőt emlegeti, az nem ismeri
vagy nem akarja elismerni a törvényes
előírást. A lakásbiztosítási törvény har -
madik cikkelye értelmében biztosítás csak
a normák megjelenését követő 90 nap
u tán köthető meg, azaz 2011. au gusz -
tus 6-ától, míg a törvény 33. cikkelye
kimondja, hogy a biztosításokat e dá -
tumtól számított egy éven belül kell meg -
kötni. A kötelező lakásbiztosítások meg -
kötése idén augusztus 6-án kezdődik
és jövő év augusztus 6-án ér véget. E
határidő után bírságolhatók azok, akik
elmulasztották a szerződések megkö té -
sét. Mint ismeretes, fa- és vályogházra
10, míg tégla- vagy kőházra 20 euróba

kerül a biztosítás. A biztosítás föld ren -
gés, földcsuszamlás vagy árvíz koc ká -
zatát fedezi 10.000, illetve 20.000 euró 
értékben – mondta a tanács tagja.

Ellenőrizzék a
kötvényeket!

Feltettük a kérdést, hogy eddig mi a -
lapján kötötték a kötelező lakás biz tosí -
tásokat, ugyanis sokan kötöttek már biz -
tosítást.

– A lakásbiztosítási piacon ezer fé -
le termék van, lakásbiztosítást eddig is
lehetett és ezután sem árt kötni. Tu do -
másunk szerint körülbelül 2 millió fa -
kultatív és 500.000 kötelező lakás biz -
to sítási szerződés van érvényben. A biz -
tosítók általában a kötelező koc káza -
tok mellé fakultatív részt is társítottak,
hogy a tűz, betörés, áztatás vagy rob -
ba nás kockázatát is lefedjék. Arra sze -
retném felhívni a figyelmet, hogy akik
megkötötték a biztosításokat, vagy a kik
ezután készülnek megkötni, nézzék meg
jól a kötvényeket, hiszen itt a lakás és a 
tulajdonosok biztonságáról van szó. Nyu -
gaton a lakosság 90-95 százaléka anél -
kül köt biztosítást, hogy erre köte lez -
nék őket, hiszen a kockázat fennáll és a 
javakkal nem lehet játszani. A bizton -

sággal nem árt élni! Biztosítást nem
csak a PAID (a Katasztrófa-elleni Biz -
to sítási Csoport) tagjainál lehet kötni,
hanem más társaságnál is, aki a ha tár -
idő előtt megkötötte a fakultatív biz to -
sítást a három természeti katasztrófa el -
len, az érvényes – mondta Bíró Albin.

Arra a kérdésünkre, hogyan tör té -
nik majd az ellenőrzés, hiszen erről ke -
vés szó esik, elmondta, hogy a PAID ha -
vonta küld jelentéseket a polgármesteri 
hivatalok, ingatlan-nyilvántartási osz -
tá lyára. A két nyilvántartást össze ve tik,
majd a polgármesteri hivatalra hárul a
feladat, hogy ellenőrizzen és bün tes sen. 
Az azonban elképzelhetetlen, hogyan
tudnak ilyen óriási volumenű el len őr -
zést és főleg büntetést kiróni, amikor or -
szágszerte körülbelül nyolcmillió lakás -
tulajdonos van!

Mezey Sarolta
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Nyár eleji élmények
2011. június 20-án egy 13 fős, református gyermekekből és

fiatalokból álló kis csapat indult útnak, három napos
kirándulásra, otthonából Magyarország felé...

Felvigyázónk és egyben gondos ko -
dó útitársunk, Bak Enikő tiszteletes asz -
szony a kezdeti nehézségek ellenére sem
csüggedt el, így délután már Nyír egy -
házán csodálhattuk meg az állatkert ki -
sebb-nagyobb, ijesztő és mókás lakóit.
A közös fagyizás után már sejtettük,
hogy a három nap alatt egy teljesen össze -
szokott csapattá válunk, amelyben min -
denkinek meglesz majd a saját szerepe: 
ki sereghajtóként, ki fényképészként,
más seregszámlálóként kirándul ve lünk.

Első állomásunkat követően újabb
u tazás várt ránk, ami még jobban be in -
dította a csapat beszélőkéjét; sze ren csé -
re tapasztalt sofőr bácsink nem vette
rossz néven a gyermeki öröm hangjait.
Estére érkeztünk Budapestre. Az á lom -
manóknak már nem sok dolga volt ve -
lünk, a buszozás megtette hatását, arra
azonban még mindannyiunknak volt e -
rőnk, hogy lefekvés előtt birtokba ve -
gyük szállásunk udvarának játszóterét.

A következő napra sűrű pro gram í -
gérkezett. Boldogan álltunk elébe. A
reggelit és az áhitatot követően – mely -
nek során betekintést nyertünk a refor -
mátorok régi istentiszteleteinek me ne -
tébe – már indultunk is a Csodák Pa lo -
tájába. Valóban számos „csoda” ré sze -
sei lehettünk, amelyek szórakoztatóan
gazdagították fizikaismereteinket. Részt
vettünk egy fizikus előadásán is, aki el -
hitette velünk – és szemünk láttára be

is bizonyította –, miként lehet a levegőt 
húzni és vágni. Annak is szemtanúi le -
hettünk, hogy miként törik a lufi da ra -
bokra.

Szívesen tovább maradtunk volna,
csakis az Országháza várt lát ványos sá -
gai bírtak minket távozásra.

A szükséges biztonsági óvin tézke -
dé sek után felejthetetlen és való színű -
leg soha vissza nem térő élményben le -
hetett részünk: betekintést nyertünk egy
parlamenti ülésbe, a karzatról figyelve
azokat az embereket, akik Magyaror -
szág sorsát tartják a kezükben. A Par -
lamentben is ebédeltünk – az ott dol go -
zókkal és politikusokkal együtt –, majd 
körbevezettek minket az épületben. A
legtöbb időt abban a teremben töl töt tük,
ahol a koronázási ékszerek találhatók,
ezeket egészen közelről csodálhattunk
meg. A meglepetések sora azonban nem
ért még véget: kis csapatunk kilép he -
tett az Országháza erkélyére, amit ál ta -
lában csak a nagy méltóságok előtt nyit -
nak meg, s örvendhettünk a pompás ki -
látásnak.

Következő állomásunk Buda vára
volt, ahol a Turulmadár szárnyai alatt 
csodálhattuk az elbűvölő budapesti pa -
no rámát, majd hajóra szálltunk, át en -
gedve magunkat a Duna sod rásá nak
és a kapitány irányításának. Sokak nak
közülünk ez volt első hajókázása.

A keddi nap ennyi programot en ge -

dett magába sűríteni; szerdára hagyva
a Debrecenbe tett látogatást. Mielőtt a -
zonban elhagytuk volna Budapestet, el -
mentünk az Abil ity Parkba, ahol fo gya -
tékkal élők vezettek át minket kü lön -
bö ző programokon, melyek során áté -
rez hettük ezeknek az embereknek a ne -
héz sorsát, és a velük való beszélgetés
alatt rájöhettünk, hogy semmi gúnyol ni -
való nincs rajtuk, csodálnivaló vi szont
annál inkább. Ez az élmény tehát mind -
annyiunk számára tanulságos marad.

Debrecenben megnéztük a Refor má -
tus Nagytemplomot, mely a két tornyos 
ikertestvére a nagybánya-óvárosi re for -
mátus templomnak. A Kollégiumban
felújítási munkálatok folytak, így saj -
nos azt nem látogathattuk meg.

A haza vezető út már nem volt o lyan
reményekkel teli, mint induláskor, de
azért még akkor is jó hangulat ural ko -
dott, hála Istennek, aki egész úton ó vott
minket, kis csapatunk épen és egész -
ségesen haza is jutott Nagybányára.

Ez a kirándulás csodás vakáció eleji 

program volt, mely nem csak látvá nyok -
kal és élményekkel ajándékozott meg
minket, hanem azzal a felismeréssel is,
hogy: milyen jó magyarnak lenni!

Kemény Melinda

A vakációban is lehet
iratkozni az Állomás

negyedben induló mag yar
óvodai csoportba

Felkérjük a kedves szülőket, roko -
nokat, ismerősöket, hogy akinek az Ál -
lomás-negyedben és annak környékén
vannak óvodás korú gyerekei, írassák
be minél hamarabb, vagy írassák át a

15-ös iskolában (Ju pi ter utca) működő
óvodában induló mag yar csoportba.

Iratkozás a misztótalusi mag -
yar óvoda és iskola csoportba

Kérjük a kedves misztótfalusi és lá -
posbányai szülőket, akik szeretnék, hogy
ismét legyen mag yar óvodai csoport és 
mag yar I-IV. osztály, írják alá a kér -
vényt. Az aláírás végett keressék Bónis 
Enikő tanítónőt az iskolában, vagy ér -

deklődhetnek az egyházaknál (Misz tót -
faluban és Láposbányán), vagy az Is ko -
láinkért Gyermekeinkért Egyesület kép -
vislőjénél (Várady Enikő: 0740- 176 757).

Idéntől a mag yar óvodások is
részesülnek a 20.000 forintos

támogatásban

A Szülőföldön Magyarul pro gram ke -
retében a Mag yar Kormány idéntől
nem csak a diákokat, hanem a mag yar
óvodákba járó gyerekeket is évi 20.000 
forinttal támogatja.

A támogatásokat idéntől a Ro má ni -
ai Mag yar Pedagógusok Szövetségén
keresztül folyósítják (RMPSZ). Kérjük 
a pedagógusokat ennek érdekében ve -
gyék fel a kapcsolatot Nagy Zoltánnal
(telefon: 0723-195 192) a Máramarosi 
RMPSZ elnökével.

A pályázatokat 2011. június 30-ig
lehet elküldeni!

Tovább lehet iratkozni
első osztályokba

* Nagybánya, Nicolae Iorga Ál ta -
lános Iskola (a volt 11-es), titkárság:
0262-276315, tanítónő: Kása Matild,
telefon: 0753-813825 

* Nagybánya, Petre Dulfu Álta lá -
nos Iskola (a volt 1-es), titkárság: 0262-
 213690, tanítónő: Molnár Tünde, te le -
fon: 0741-498876 

* Felsőbánya, 1-es sz. Általános
Iskola, titkárság: 0262-262326, tanító -
nő: Laurán Angéla, telefon: 0740- 809885

* Koltói Petőfi Sándor Általános Is -
kola, titkárság: 0262-289121, tanítónő: 
Tar Gyöngyvér, telefon: 0262-289065

(További kérdések és információk a 
0745-363 441-es telefonszámon.)

Hírek

Kétszer annyian igényelnek egészség biz to -
sítási kártyát és útlevelet, mint korábban

Az elmúlt napokban megduplázódott az európai egészség bizto -
sítási kártyát igénylők száma a megyében. Úgyszintén az útlevél i gény -
lések száma is szinte duplájára emelkedett az elmúlt időszakban.

Év eleje óta közel négyezer kártyát bocsátott ki a Megyei Egészségbiztosítási
Pénztár, ami azt jelenti, hogy naponta átlagosan 25-30 ügyfél nyújtotta be iratait. 
Jelenleg ez a szám eléri, sőt, gyakran meg is haladja a hatvanat. Olyan nap is
volt, amikor száznál többen igényeltek nemzetközi egészségbiztosítási kártyát.

A jelenség természetesen nem számít rendkívülinek, hiszen minden nyáron
hasonló helyzet áll elő. A külföldön dolgozó szülők ugyanis a nyári vakáció ide -
jére szeretnék maguk mellett tudni gyermekeiket.

Ezzel párhuzamosan, míg korábban naponta 60-70 személy igényelt útiok -
mányt, most az útlevélért folyamodók száma néha akár a napi 140-et is eléri.

Legtöbben ideiglenes útlevelet igényelnek, hiszen az lényegesen olcsóbb,
mint az elektronikus útlevél. (tamási)
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Egy olvasó
emlékezik

A rendszerváltozás előtti időben az ér deke sebb -
nek tartott újságoldalakat félretettem, megőriztem:
hadd nosztalgiázzak majd, ha megérem a nyugdíjas -
kort. A napokban ezeket rendezgettem át, s így ta -
láltam rá a Bányavidéki Fáklya 1988. február 20-i,
szombati számára. Az 5. és a 6. oldalon régi isme -
rős ként találkoztam a helyszíni riportokat, elem zé -
seket aláíró újságírók neveivel, akik annak idején
nem csak helytörténeti jelenségeket tártak az olvasó 
elé, de - visszatekintve, elemezve - történelmet te rem -
tettek. Akkor volt ez, amikor Nagybánya „zazar par -
ti”, máramarossziget pedig „tiszaparti” város volt,
például, mert a Condukátor betiltotta a földrajzi és
helységnevek mag yar változatának a használatát. Eb -
ben az ideológiai dzsungelben kellett kiigazodnia a
fent említett példányt szerkesztő újságí rók nak, köz -
tük Soltz Annának, Csoma Györgynek, Krizsán Gé -
zának és Rácz Miklósnak. Cikkeik rövidek, tö mö ren
fogalmazott, ma is érdekesnek tűnő témák.

Ami külön felkeltette figyelmemet, az egy, az 5. ol -
dalon megjelent, három szakaszból álló vers, mely -
nek szerzője Bellu Stefan, fordítója Klacsmányi Sán -
dor. Címe és tartalma is figyelemreméltó:

Közös életrajz
Velünk együtt nőtt fel a város,

És velünk együtt álmodott,
Míg mindannyian tettünk alapjához

Egy csipetnyi Napot,
Egy csipetnyi csillagot.

Bár hajunkat kikezdte a dér,
S lépteink mind nehezebbek,

Tiszta még szemünkben a fény,
S szomjazzuk a magasságot,
ahová az állványok emelnek.

Amikor az éjben őrködik a város,
s míg a csillagok ragyognak odafenn,

Társai vagyunk
Az őrködésben, s írjuk

Közös életrajzunk, közösen.

A vers a korabeli Nagybánya mindennapi éle té -
nek dinamikáját, a folyamatos, tervszerű építkezést,
a közösen végzett munka mezején egymásra találók
együttélési létformájának a barométere akarna lenni.

A vers eredeti román változatát nem ismerem, de 
a fordításból kitűnik a főszerkesztő mindkét nyel -
vet jól ismerő fénylő csillogása. Így kapott el fo gad -
ható ízet s zamatot az a már akkor, 1988- ban is
elcsépelt témának tekintett szocialista létforma
dicső ítése, a sor banállások korában. A fordítás

ide jén a főszer kesztő, Klacsmányi Sándor, akit csak
a Bányavidéki Fáklyából ismertem, még élet erő sen,
fér fikora derekán merészen szeli az előtte álló út ka -
nyarjait,.

Személyes találkozásunkra később, 2005-ben ke -
rült sor, amikor, felkérésemre, megtisztelt negyedik, 
„Őszirózsák” című kötetem előszavának megí rásá -
val. Az ezt követő két helytörténeti kötetem meg í rá -
sának ideje alatt is sokat beszélgettünk népünk múlt -
járól, jelenéről és előre nem látható jövőjéről. Egy
pontnál mindig összetalálkoztunk: az adatgyűjtés ne -
héz és fáradalmas, költséges és felelősségteljes mun -
kájáról. Ő is szorgalmasan gyűjtötte a szülőfaluja,
Nyárádszentmárton történetéhez kapcsolódó ada to -
kat, interjúkat, fényképeket. Többször is kértem, len -
düljön neki, öntse végre könyvformába a falujáról
összegyűjtött adathalmazt, mert az idő szekere ha lad,
és ha nem igyekszünk, elszalad mellettünk irgal mat -
lanul. De ő kivárt, még mindig gyűjtött (volna), csi -
szolgatta gondolatait, adatforrásait ellenőrizte. Na -
gyon hiteles, letisztázott, adatokkal teli igényes mun -
kát szeretett volna maga után hagyni. Sokrétű elfog -
laltsága miatt idejéből csak egy füzetnyi vastagságú 
mini-monográfiára futotta, amit szülő falu ja veze tő -
inek, egyházközössége papjának felké résé re adott ki
nagyon szép kivitelezésben. Egy pél dány nyal en gem
is megajándékozott. Köszönet érte, és min denért,
amit tettél népünk érdekében, mert tu da tosan val -
lot tad: nyelvében él a nemzet!

Kaszta István

Felszentelték, helyükre
emelték a harangokat

(BÚSz-tudósítás) Ritka esemény egy templom, egy közösség, egy
gyülekezet életben, ha közvetlen közelről láthatja imára szólító h a -
rangjait, s anélkül símogathatja őket – kézzel, nem csak tekintettel –,
hogy recsegő lépcsőkön, szunnyadó galambok álmát megza varva
kel lene templomtornyok magasába felkapaszkodnia. Bizonyosan ez
is hozzájárult ahhoz, hogy a gyülekezet tagjai, rangos vendégek mel -
lett szép számban más felekezetűek is megjelentek az óvárosi re for -
mátus templom harangjainak vasárnapi (újra)szentelésén: a temp -
lom udvarán felállított, 2009-ben megrepedt és idén megújult 21
má zsás öregharangra, valamint a hollandiai Asten városában 2011-
 ben öntött kisharangra legalább ezren voltak kíváncsiak.

„Minekutána az Isten sok rendben
és sokféleképpen szólott hajdan az a -
tyák nak a próféták által, ez utolsó i dők -
ben szólott nékünk Fia által.” Varga Ká -
roly, a Nagybányai Református Egy ház -
megye esperese, koltói lelkipásztor a
Zsidókhoz írt levél 1. fejezet 1. verse a -
lapján hirdetett igét az ünnepségen. Mint 
a prédikáció során elmondta, a harang
elnémulása sokmindent jelenthet egy
gyülekezet életében. Jelenthet – mint a
mostani esetben is – egyszerű meg hi bá -
sodást, de jelentheti a közösség meg -
szűnését, Isten szavának elnémulását is.
Különösen igaz ez a mai világban, a mi -

kor a kommunikáció háttérbe szorult,
egymással sem igen beszélgetünk, Is -
ten nel való „beszélgetéseink” mégin -
kább leépültek. Pedig a Teremtő – az
első „Legyen!”-től az egymással fele -
selő harangok szaváig – ezekben a na -
pokban is sokféleképpen üzen nekünk.

A harang szava nem csak hív, de fi -
gyelmeztet is – hangzott el az igehír de -
tésben: emlékeztet a nándorfehérvári győ -
zelemre, emlékeztet újabban a Tria no -
ni diktátum évfordulójára, vagy emlé -
keztet egyszerűen az idő múlására. Fa -
lu helyen sokszor még ma is a harang
szava után igazítják az élet ritmusát, a

napi teendőket; a harang szava meg -
szenteli munkánkat, életünket – mond -
ta Varga Károly lelkipásztor.

A gyülekezet énekkarának szol gá la -
tát követően Bak Lászlóné Ma jor Eni kő
és Bak László lelkipásztorok köszön töt -
ték a vendégeket, nyújtottak át emlék -
lapokat a megjelent közéleti szemé lyi -
ségeknek, a református és evangélikus
testvérgyülekezetek képviselőinek, a hol -
landiai Asten városa küldöttének. Majd
a kellemes, tavaszias időben a temp lom
udvarán folytatódott az ünnepség, ahol 
sor került az ideiglenesen itt elhe lye zett
harangok megáldására és megszen te lé -
sére. Elsőként Varga Károly esperes és 
Márton Jenő, a gyülekezet gondnoka
húzták meg meg a harangokat, de az ün -
nepség befejezését követően bárki meg -
szólaltathatta, megérinthette őket.

Mint korábban megírtuk: a XIX. szá -
zad végén készült 21 mázsás öreg ha rang
1914 óta egymagában hívta isten tisz -
teletre a híveket, a piros kupolás „ásító
torony” három kisebb harangja ugyan -
is az I. világháborúnak esett áldo za tá -
ul. Bizonyára a fokozott igénybevétel
is hozzájárult ahhoz, hogy a budapesti
Walser-féle műhelyben egykor 4500
forintért öntött hangszer 116 éves ko rá -
ban megrepedt. Javíttatása, s emellett
egy új harang kiöntése óriási anyagi ter -
het rótt a gyülekezetre, amely per se lyes
adakozással, áldozatos adományokkal

járult hozzá a Hollandiában elvégzett
munkálatok költségeihez.

A harangokat több száz fős kö zön -
ség, kíváncsiak emberek serege előtt,
hétfő este költöztették fel végleges he -
lyükre, a Híd utcai templom tornyába.
Megszólalásukra azonban még várni kell
egy kicsit, amíg beüzemelésükre is sor
kerül. Vasárnaponként a kisharang fog -
ja szólongatni istentiszteletre a híve ket,
a megjavított öregharangot kímélni fog -
ják, hangját csak kivételes alkal mak kor, 
ünnepeken hallhatjuk – tudtuk meg
Bak László lelkipásztortól. (dávid)
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Pólótervező
verseny a

Főtér Fesztivál 
2011-en!

A Főtér Fesztivál 2011. póló tervező versenyt hirdet két 
kor osztálynak, V-VIII-osoknak és IX- XII-eseknek. A

verseny sza bad, a téma a Főtér Fesztivál.
A pólótervek nem feltétlenül a Fesz tivál arculatát kell kövessék. A mun kák

lehetnek kreatívak, viccesek, tar talmazhatnak üzeneteket is. A legjobb három
pályamunkát a nyertes gra fi kával készült pólóval jutalmazzuk. A beérkezett
pólóterveket a Fesztiválon kiállítjuk. 

A terveket  számítógépen és kézileg is el lehet készíteni. Az utóbbiakat
szkennelt formában várjuk. A munkák A4-es méretűek kell legyenek, lega lább
200 dpi felbontásban lementve jpg, tif vagy pdf formátumban. A terveket e-
 mailen keresztül várjuk (foterfesztival @nagybanya.ro), 2011. szeptember 1-
 ig! (FF2011)

Pályázat

Hátrányos helyzetű, tehetséges 
tanulók támogatása

Pályázhatnak olyan szülők/gyá mok, akiknek igazolhatóan ki vá -
ló ké pes sé gű gyermeke a 2010-2011-es iskolai év ben mag yar nyel -
ven tanult 7, 8, 9. vagy 10. osztályban, és/vagy ilyen mag yar tan -
nyelvű osztályba fog iratkozni a kö vet kező tanévtől, és akik telje sí -
tik az a lábbi feltételeket:

1. Falusi vagy szórványkör nye zet -
ben élnek. Rendkívül tehetséges és u -
gyanakkor halmozottan hátrányos hely -
zetű tanuló szülei/gyámjai a lakóhelyi
környezettől függetlenül is pályáz hat nak.

2. A család anyagi helyzete nem te -
szi lehetővé a gyermek tovább tanu lá sát;
az egy főre eső reális jövedelem nem
haladja meg a havi nettó 400 RON-t.

3. A szülő vállalja, hogy támogatás 
esetén legalább érettségiig tőle telhe tő -
en biztosítja gyermeke továbbtanulását 
mag yar nyelven.

4. Csak olyan tanulók szülei pá lyáz -
hatnak, akiknek gyermeke legalább 8,50-
 es általánost ért el az előző tanévben.

Kérjük, ne pályázzanak olyanok, a -
kik rendezett, jó körülmények között él -
nek, mert ezzel visszaélnek a támo ga tók
szándékával, és az igazán rászorulókat
foszthatják meg a támogatástól. Ne pá -
lyázzanak vállalkozók, sem olyanok, a -
kik iparosként vagy mezőgazdasági jö -
ve delemből biztosítani tudják család juk
megélhetését.

A pályázat leírása

Az elmúlt évtizedben jelentős mér -
tékben csökkent a középiskolában to -
vábbtanuló falusi gyermekek száma, a
kedvezőtlen környezetben élő és anya -
gi gondokkal küszködő családok gyer -
mekei hovatovább kiszorulnak az ok -
ta tásból, esély és támogatás híján te het -
ségek kallódnak el nagy számban.

A jelképesen Fogadj örökbe címet
viselő, a világ magyarságához intézett

felhívás támogatókat keresett és talált
tehetséges erdélyi mag yar falusi gyer -
mekek oktatási támogatására.

Amennyiben a támogatók részéről
a program számára felajánlott ado mány
folyamatossága lehetővé teszi, egy gyer -
mek havonként max i mum 9000 forint -
nyi támogatást kaphat, rendszerint két
magánszemélytől, akik személyesen is 
figyelemmel követhetik majd a támo -
gatott tanuló előmenetelét. A cél az, hogy
a legtehetségesebbek ilyen hátrányos
helyzetből is eljuthassanak kö zépis ko -
lába, majd egyetemre. Ezért a pályá za -
ti úton elérhető támogatás 8, 9, 10.
vagy 11. osztályban kezdődik, és a meny -
nyiben a támogatás feltételei adottak,
érettségiig tart.

A pályázatot a kolozsvári szék he lyű
Nyilas Misi Tehetségtámogató Egye sü -
let hirdeti meg, a támogatást az E gye -
sület ösztöndíj-bizottsága ítéli oda a fel -
ajánlott támogatások és igénylők szá -
mától függően, egységesen ér vénye sí -
tett értékelés alapján. A pályázókat az
Egyesület levélben értesíti a kura tóri um
döntéséről. A nyertes pályázókkal tá mo -
gatási szerződést köt, ezt követően az
ösztöndíj folyósítása szeptember hó nap -
tól kezdődik, és egy évre szól. Ameny -
nyiben a tanuló a szerződésben foglalt
feltételeknek eleget tesz, a támogatási
szerződés újrapályázás nélkül a kö vet -
kező évre meghosszabbítható.

A támogatási rendszer bizonyta lan -
ságai miatt az évi ösztöndíj teljes ösz -
szegéért (108 000 fo rint) nem tud ga -
ranciát vállalni. Ennek legalább felét a -

zonban minden támogatási szer ződés -
sel rendelkező, ösztöndíjas tanulónak
igyekszik biztosítani.

A támogatásban részesülő tanulók
munkáját, tanulmányi előmenetelét és
a család anyagi helyzetét az Egyesület
munkatársai családlátogatások során el -
lenőrzik.

A pályázat benyújtásának

módja:

A pályázat kizárólag a 2011- 2012- es
támogatási évre szóló pályázati adat la -
pon nyújtható be, amelyhez mellékelni 
kell az adatlap végén tizenkét pontban
felsorolt dokumentumokat.

A pályázati csomag (pályázati fel hí -
vás, pályázati adatlap és űrlap a tanuló
jellemzéséhez), kérhető e-mailen:

nyilas_misi@ya hoo.com

címen, megtalálható az Egyesület iro -
dá jában.

A pályázatot a Nyilas Misi Tehet ség -
támogató Egyesület címére, postai ú ton

vagy személyesen lehet benyújtani.
Az Egyesület székhelyének címe:
Asociaţia de Protejare a Celor Ta -

lentaţi „Nyilas Misi”, 400604 Cluj- Na -
poca, B-dul 21 Decembrie 1989, nr.
116, jud. Cluj

A hiányos pályázatokat és a pon tat -
lanul kitöltött adatlapokat az ösztön díj-
 bizottság nem veszi figyelembe!

A további érdeklődés
lehetőségei:

Ügyfélfogadás: munkanapokon 10
és 16 óra között.

Telefon: 0264-531153, Fax: 0264-
 591582

E-mail: nyilas_misi@ya hoo.com

Határidő:

A pályázatok beérkezési határideje
2011. július 29.

Beérkezési határidőn azt értjük, hogy
a jelzett időpontig a pályázatnak el kell 
jutnia az Egyesület irodájába.

Péter Károly jegyzete:

A király?
Vénember kuporog a ház előtt, a sámlin.
– Jó napot kívánok! Üldögél? – kérdezem, s elé állok, megfogom reszkető

kezét.
– Üldögélek és nézelődöm. Mi mást tehetnék?
Próbálom az öreg szemével nézni az utcát. Mit néz, mit lát? Az égen álmos

lassúsággal úsznak a fellegek. A ház előtt álldogáló diófán feketerigó nótázik
tavaszos jókedvvel. A katolikus templom felől, biciklijén két zsák zölddel egy
ö regember közeledik. A szemközti ház udvarán gyerekek játszanak. Ennyi, e -
gyebet ő sem láthat és hallhat.

– Megmondjam, mikor születtem? – kérdezi némi büszkeséggel: tőlem bár -
mikor kérdezhetik, mindig tudom.

– Mondja – biztatom. 
– 1922. május 18-án. Idevalósi születés vagyok, mindenkit ismerek. Csak

azt a Băsescut nem ismerem.
– Ő az ország vezetője.
– A király? Hát akkor én testőre voltam Bukarestben. Jó em ber, állít ha tom.
– Bácsikám, viszont látásra. Merre is van a buszmegálló?  
– Arra, fiam.
Bütykös ujjával előre mutat, és sípolva szedi a levegőt.

2011. márciusában a Nyilas Misi Tehetségtámogató Egye sü let első ízben ren -
de zett Tehetségnapot, a kolozsvári  János Zsigmond Unitárius Kollégiumban
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HU MOR-ZSÁK
- Nem vagyok teljesen biz -

tos a diagnózisban - mondja az 
orvos a betegnek -, csak fel -
tételezem a panaszainak okát.
Valószínűleg az alkohol az oka.

- Semmi baj, doktor úr, ez
velem is gyakran előfordul. Majd
visszajövök, ha már józan lesz.

***
- Ferike, soha többé nem me -

gyek el magával, ha pecázni hív.
- Miért, Gizike? 
- Azért, mert maga tényleg 

horgászik.

***

Egy étterem étlapján ez sze -
repel: „Köretek választás sze -
rint”. Egy vendég megkérdezi, 
milyen köretek vannak.

- Csak krumplipüré - feleli
a pincér.

- Akkor mit jelent az étla -
pon, hogy választás szerint?

- Hát azt, hogy választhat:
kér krumplipürét vagy nem.

***
Az orvos bebocsátja a ma -

gán rendelőjébe a soron követ -
kező férfit.

- Nos, mi a panasza? - ér -
deklődik.

- Nincs semmi panaszom -
nyom a doktor kezébe egy köny -
vet a kérdezett. - Csak azért
jöt tem, hogy tessék megren del -
ni ezt a pompás új könyvso ro -

zatot.
- Nem rendelek semmit! -

adja vissza az orvos a kötetet.
- Szóval be tetszett engem

csapni.
- Én? Mivel? Azzal, hogy

nem rendelek könyvet?
- Azzal hát. Hisz a kapu a -

lá kiírta, hogy rendelés 3-tól 6-
 ig.

***
Skótéknál vacsora. A házi -

gazda az igen szegényes lako -
ma után kedvesen megszólal:

- Most pedig kis frissítővel 

szolgálok! - majd kinyitotta az
ablakot.

***
A hévízi parkban egy újon -

nan érkezett fürdővendég meg -
szólít egy férfit.

- Valóban olyan csodá la tos
hatása van ennek a víznek? - kér -
dezi.

- Valóban.
- Egy üdülőtársam azt mond -

ja, hogy amikor idekerült, jár -
ni sem tudott, most meg már fut...

- Én se tudtam járni, ami kor
ide kerültem. Sőt, felülni se tud -
tam, és beszélni sem...

- Fantasztikus. És mikor ke -
rült ide?

- Itt születtem.

***
Szőke nő kifogja az arany -

halat. Mire az aranyhal:
- Kedves lány! Ha vissza -

dobsz, teljesítem egy kíván sá -
godat, bármi legyen is az!

A szőke nő eltűnődik egy
picit, majd így szól:

- Azt kívánom, hogy 180- as
IQ-m legyen, mert már elegem 
van, hogy mindenki butának tart!

Az aranyhal lehunyja a sze -
meit, majd lemondóan így szól:

- Huhh! Egyszer úgyis meg -
ha lunk!

***
Az érdeklődők megtekint he -

tik a laboratóriumot, amelyben 
a mesterséges megterméke nyí -
tést végzik.

- Az A jelzésű kémcsőben
vannak a férfi csírasejtek, a B
jelzésűben találhatók a pete sej -
tek - magyarázza a vezető. - Ha
az A jelzésű kémcső tartalmát
átöntöm a B kémcsőbe, meg -
indul az új élet fejlődése.

- Akkor végezze el a mű ve -
letet! - szól közbe az egyik hall -
gató.

- Sajnos, ma nem megy. Több
petesejt jelezte, hogy fejfájása
van.

***
Pistike bekiabál az udvar -

ról az anyukájának:
- Anyuci, gyere ki gyor san!

Lovacskásat játszunk Petivel!
- És?
- Mi vagyunk a lovak.
- Na és én miért kellek eh -

hez?
- Te lehetsz a lovas, aki cu -

korkát ad a lovaknak.

***
- Pincér, hozzon kérem fog -

vájót!
- Sajnálom, azzal nem szol -

gál hatok...
- Na, szép kis vendéglő, még

fogvájó sincs!
- Eleinte volt, de a vendé -

gek sosem adták vissza!

***
- Kérek huszonöt szál ró -

zsát! - mondja a virágüzletben
egy férfi, akinek hatalmas kék
folt van a szeme alatt.

- Milyen alkalomra? - kér -
de zi az eladónő.

- A feleségem szüle tés nap -
jára.

- Szívesen házhoz is küld -
jük a virágot - ajánlja az ela dó -
nő. - Egyébként mikor van a
kedves felesége születés nap ja?

- Tegnap volt.

***
- Női harisnyát szeretnék vá -

sárolni - mondja az egyik férfi
vásárló a kiszolgáló hölgynek.

- A feleségének lesz, vagy
mutathatok valami jobbat?

***
A szőke és a barna nő ülnek 

a kocsiban. Egyszer csak meg -
áll az autó, szőke megkérdezi
a barátnőjétől:

- Miért álltunk meg?
- Kifogyott a benzin!
Mire a szőke:
- De okos vagy! Én biztos

nem vettem volna észre, és  to -
vább vezettem volna!...

***
Az ötéves Pistike gyónja a

bűneit, s a plébános  megrö kö -
nyödve hallja:

- És rendre megkívánom más
feleségét…

-  Hogy lehet ez, kisfiam?
- Tudja, anyám annyit ver,

hogy azt szeretném, ha a szom -
széd  Józsika mamája lenne az
anyám.

***
- Hogyan sikerült az első ka -

rateórád?
- Képzeld, máris el tudok

törni egy vastag deszkát.
- Hogyan?
- A gipszemmel.

***
Idős néni kopogtat a tanári

ajtaján.
- Pistike nagymamája va -

gyok, és szeretném elkérni az
unokámat az utolsó óráról.

- Az lehetetlen! Pistike ma
nem is jött iskolába.

- Akkor hol van?
- Azt hiszem, az ön teme té -

sén...

***

- Pistike, játszunk isko lá sat!
- mondja a négyéves Edina báty -
jának.

- Jó. Én leszek a hiányzó.
***

Az ifjú pár középen, a ta núk
kétoldalt, ahogy a nagy könyv -
ben meg van írva. A lány meg -
böki a fiút:

- Nem kapcsolnád ki a walk -
mant? Úgy látom, valami fon -
tosat akar kérdezni…

***
A törzsvendég megállítja a

Mercedesét az éjszakai bár e lőtt.
Mielőtt kiszállna, azt mondja a 
sofőrjének:

- Lajoskám, három óra táj -
ban jöjjön értem! Mint min dig, 

most is a bal oldali első asztal
a latt talál meg…

***
- Kinek van abszolút rá be -

szélőképessége?
- ???
- Annak a francia férjnek, 

a ki meggyőzi a fele sé gét, hogy
minden bunda kö vé rít. Sőt,
minél drágább, annál in kább.

***
- Mielőtt megismertelek, É -

vikém, merő sivatag volt az é -
le tem.

- Akkor biztosan ezért tán -
coltál úgy, mint egy teve!

***
A fiú hazatelefonál. Az any -

ja veszi fel a kagylót.
- Anyu, megnősülök!
- Drága fiam, ez csodás hír!

Annyira örülök!
- Csak tudod, a menyasszo -

nyom néger.

-  Semmi baj! Mi apáddal
nem vagyunk rasszisták.

- ... van négy gye reke is...
- Csodálatos! Apáddal sze -

ret jük a gyerekeket.
- Az is gond, hogy nincs hol

laknunk...
- Mindössze ennyi a prob lé -

ma? Költözzetek be hozzánk a 
meghitt, egyszobás laká sunk ba.

- És hogy fogunk ott mind -
annyian elférni?

- Ti a gyerekekkel a szobá -
ban. Apád meg berendezkedik 
majd a spájzban.

- És te, anyu?
- Emiatt ne aggódj, fiam, én

most leteszem a kagylót és fel -
akasztom magam...

- Nem tartja nevetségesnek, kolléga úr, hogy miket
találnak ki a génkezelt zöldségek mellékhatásairól?

Így kéri az
Európai Unió



Magyarok a Kárpátokon túl 
A század végén Alexandru cel Bun – mag yar feleségének, Lo son -

czy Margitnak, Losonczy István erdélyi vajda leányának az ösztön zé -
sére – nagyszámú katolikus templomot építtetett. 1410 táján mega la -
pí totta a Moldvabányai Római Katolikus Püspökséget.

A lengyel királyi udvar 1413-ban ar -
ról tájékoztatta a pápát, hogy Mold va -
bá nyán virágzó katolikus központ ala -
kult ki, két templomuk van. Az egyiket 
a Szent háromságnak, a másikat Szent Pé -
ter és Pál tiszteletére szentelték fel. Ez u -
tóbbit alakították át püspöki katedrális -
sá, később ide temették el Losonczy Mar -
gitot. Moldvabánya püspöki székébe
1423- ban XIII. János pápa János do mi -
nikánus szerzetest helyezte. Baia köz -
ségben az egykori székesegyház rom -
jai még ma is láthatók. 1510-ben ne vez -
ték ki Moldvabánya utolsó püspökét,
Marinoski Mihályt.

A moldvai mag yar közösségek fenn -
maradását a 15. század végéig az erős
ma g yar állam biztosította, a moldvai
vaj daság a mag yar királyság hűbéres
tartománya volt. Mátyás király egyik
le velében, melyet a lengyelek Mold vá -
val kapcsolatos területi igényeinek visz -
szautasítására írt, egyértelműen kifej -
tette, hogy Moldva mindig Ma gyaror -
szág vazallus tartománya volt. „Ama
föld nek joga a mienk a legrégebbi,
megszakítás nélküli idők óta, amit a
mag yar királyi cím is igazol, (amelyet)
nemcsak esetleg, hanem megszakítás
nél kül viseltek elődeink... Elődeinktől
tudjuk, hogy emberemlékezet óta a mold -
vai vajdák mindig a mag yar kirá lyok -
nak szolgáltak, és hogy a vajdaság feje
senki sem lehetett jóváhagyásuk nél kül,
a minket nemző édesapánk csupáncsak 
kormányzó volt, mégis következetesen
és ellentmondás nélkül ő tette a vaj dá -
kat vajdákká.”

A két vajdaság területén alapított öt
római katolikus püspökség 1227-től
1518-ig, mintegy háromszáz éven át
irányította a többségükben magya rok -
ból álló közösségek lelki életét. Ezek
megszűnése után, 1518-tól rövid ideig
Tatrosvásárhely, majd Bákó lett a ka -
tolikus magyarság lelki életének köz -
pontja. A magyarság lélekszáma a 16.
század végén még mindig jelentős. Ezt 
igazolja Brutti Bertalan moldvai kan -
cellár 1588-ban keltezett levele, me lyet
a nápolyi érseknek írt. E levél való ság -
tartalmát megerősíti a Petru Şchiopu
moldvai vajda parancsára 1591-ben ké -
szült népesség-összeírás. Mindkét for -
rás adatai arra utalnak, hogy Moldva
népességének 30–40 százaléka római
katolikus mag yar, illetve kis részben
szász etnikumú.

A 17. századtól kezdve a virágzó
magyar települések és egyház közsé gek

fokozatosan elsorvadtak. Megkez dő -
dött a magyarság elnemzettelenítése. A
pápa 1622-ben Moldvát és Havaselvét
missziós területté nyilvánította, a pro -
testantizmus terjedésének mega kadályo -
zására megszervezte a De Pro pa ganda
Fide nevű egyházi intézményt. A ma -
gyarok lelki gondozására többnyire o -
lasz és lengyel származású papokat küld -
tek. Az 1622–1812 között kinevezett 54
missziós prefektus között egyetlen ma -
g yar sincs. A moldvai magyarság háttér -
be szorítása a 19. században is foly ta -
tó dott, jogfosztottságukra már a román 
politikusok is felfigyeltek. 1857-ben az
ideiglenesnek nevezett országgyűlésen 
Mihail Kogălniceanu 52 javaslatot ter -
jesztett elő a nem ortodox polgárok jo -
gainak biztosítására.

Az egyesült fejedelemségek korá ban
(1859-1881) a 75 százalékban még ma -
gyar anyanyelvű csángóságnak ma gya -
rul prédikáltak, de az 1881-ben lét re jött
román királyságban egyre több nacio -
na lista jellegű intézkedést hoztak. Az
1893-ban kiadott román népoktatási
törvény már a hittan oktatását sem en -
ge délyezte magyarul, azaz anyanyel ven.
A mag yar anyanyelv teljes vissza szo rí -
tását az 1884-ben létrehozott iaşi-i püs -
pökség és papnevelde tette lehetővé,
amely nemcsak román tannyelven mű -
ködött, hanem missziója volt a román
szellemiségű csángó mag yar papok ne -
velése. E renegátok feladata lett az alig
megalakult független román állam ró -
mai katolikus, mag yar anyanyelvű pol -
gárainak az elrománosítása. Mindezt ak -
kor tették, amikor Magyarországon, a
mag yar állam támogatásával, százával
alakultak meg az olyan román tan nyel -
vű iskolák, amelyekben az oktatók tö -
redéke ismerte az állam nyelvét, a ma -
gyart.

Az 1900-as évek fordulóján a ma -
gyarság lélekszámára vonatkoztatva ér -
tékes adatokat közölt Weigand Gusz -
táv lipcsei tanár, aki beszámolt 1894 és 
1902 közötti moldvai tanulmány útjá ról.
Szerinte Moldvát 58 000 csángó  ma gyar
és 2100 székelymagyar lakta. Ekkor még
Szaláncz, Ónfalva, Tatros lakosságá nak
több mint fele székely volt.

A 20. században, leszámítva az 1950-
 es éveket, amikor nagyszámú (de rövid 
életű) mag yar iskolát alapítottak, to vább
folyt a moldvai magyarság erőszakos
románosítása.

1929-ben, amikor Domokos Pál Pé -
ter felleltározta, feltárta a moldvai ma -

gyarság demográfiai és egyházi hely ze -
tét, kimutatta, hogy a magyarok tízez -
rei, többezres lélekszámú közösségei nem -
csak mag yar iskolákkal, tanítókkal, de
mag yar anyanyelvű papokkal sem ren -
delkeznek. Így például a Tatros- (Tatá -
ros – Trotuş) völgyi Szaláncon 180, Sza -
lánctorkán 62, Aknavásáron 27, Ónfal -
ván 280 mag yar családot talált mag yar
pap nélkül. De hasonló volt a helyzet a

tatrosi plébánia 97 százalékában. Össze -
írása szerint a Bákó megyei 12 plébá -
nia 43 620 római katolikusa nem ré sze -
sült anyanyelvű hitéletben. A követke -
ző évben végzett hivatalos román nép -
számlálás (csak) Bákó megyére vonat -
koztatva 49 034 magyart mutatott ki,
a kik 11 plébániában, 150 fiúegyház ban
éltek úgy, hogy egyetlen mag yar pap -
juk sem volt. (Háromszék)
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A VI TAL RT
részt vett a Regionális

Vízügyi Fórumon
A VI TAL RT június 13-15 között

Bukarestben részt vett a Regionális
Víz ügy Fórumon, valamint az VÍZ- -
EXPO 2011 nevű eseményen – az i -
vó víz szolgáltatás, kanalizálás és
szenny víztisztítás szakterületének leg -
fontosabb, évente ismétlődő ese mé -
nyein.

A 13. alkalommal lezajlott kiál lí -
tás és rendezvények a Parlamenti Pa -
lotában zajlottak, s a víz területén dol -
gozó szakemberek mellett minda zo -
kat igyekezett megszólítani, akik a
szélesebb közönség tagjai közül is
érdekeltek a szakterület műszaki és
gazdasági jellemzőinek javításában.

A VI TAL RT az Erdélyi Területi
Bizottság standja keretében mutat ko -
zott be promóciós anyagokkal (map -
pák, szórólapok), s tájékoztatott a Nagy -
bányán lebonyolított ISPA projekt
részleteiről. A VI TAL RT vezető sé -
ge – a fórum egyéb rendezvényei mel -
lett – az Országos Vízűgyi Patronátus 
Köz gyűlésén is részt vett.

A több mint 100 kiállító standon
az ország vízszolgáltató vállalatai, va -
lamint különféle, felszereléseket és
technológiákat szállító szakvál lala -
tok képviseltették magukat, de olyan
tervező és tanácsadó cégek is ta pasz ta -
latot, információkat cserélhettek egy -
mással, amelyek érdekeltek a víz szol -
gáltatás, kanalizálás, szenny víztisz tí -
tás terén végzett fejlesztésekben, part -
nerkapcsolatok építésében.    

A Fórum hivatalos megnyitóját
megtisztelte jelenlétével a ARA ve -
ze tősége, a Román Parlament, a Víz -
ügyi Patronátus, a vízszolgáltatás,
szenny víztisztítás területén tevé keny -
kedő nemzetközi szervezetek kép vi -

selői, akik a szolgáltatások minő sé gé -
nek javításáról, az ezt szolgáló intéz -
ke désekről, jövőbeni terveikről, az e -
zek megvalósítását segítő európai for -
rásokról, a megoldásra váró új kihívá -
sokról értekeztek – mint a szol gál ta -
tások régiósítása és a lakosság vándor -
lása a városok irányába.

A rendezvények három napja alatt 
nemzetközi találkozókra, kerek asztal-
 beszélgetésekre is sor került, külön -
fé le témakörökkel – mint „Tíz év ki -
hívásai a vízszolgáltatásban”, „POS
Környezeti Finanszírozási lehető sé -
gek”, és a „Fiatal vízügyi szakem be -
rek konferenciája” –, amelyek a leg -
jobb németországi, Egyesült Álla mok-
 beli, hol land, bulgár gyakorlatokat és 
tapasztalatokat ismertették, valamint
egy műszaki technológiai szakkiál lí -
tásra – derül ki Vasile Ciomos, az ARA
elnöke tájékoztatójából.

Gáspárik Géza vezérigazgató

Tőkés László: nem belügy az etnikai jog
Túl kell lépni a nemzeti és etnikai

közösségek jogainak kizárólag belügy -
ként való kezelésén – hangsúlyozta
Tő kés László, az Európai Parlament
(EP) alelnöke azon a konferencián,
amelyet az EU soros mag yar elnök sé -
ge rendezett Brüsszelben.

Az erdélyi képviselő felszólalá sá -
ban rámutatott: az emberi – és ki sebb -
ségi – jogok Unión belüli érvénye sí -
té sének és betartatásának kezdettől
fogva komoly akadályát képezi a hel -
sinki alapelvek közötti azon ellent -
mon dás, mely „az emberi jogok és az
alapvető szabadságok tiszteletben tar -
tásának”, másfelől pedig „a belü gyek -

be való be nem avatkozásnak” a kö ve -
telményei között áll fenn.

Vagyis, jelentette ki Tőkés László, 
azokban az esetekben, amikor va la -
mely tagállamban sértik meg az em be -
ri és kisebbségi jogokat, az Uniónak
nem áll rendelkezésére megfelelő esz -
köz ennek számonkérésére, hiszen az 
európai jog az egész kérdéskört a nem -
zeti kompetencia körébe utalja. Meg -
ítélése szerint hosszabb távon egy kö -
telező jogi erővel bíró, hatékony uni -
ós kisebbségvédelmi rendszert kell ki -
alakítani, amely az őshonos nemzeti,
etnikai és nyelvi kisebbségek pusz tu lá -
sát képes lesz feltartóztatni. (Krónika)



Délután hat körül a
leghajszoltabbak az

anyák
Az anyák délután hat körül érzik

ma gukat a leghajszoltabbnak - derí tet -
te ki egy brit felmérés. A felmérés so -
rán kétezer anyát faggattak ki a kér de -
zőbiztosok, akik a legstresszesebb nap -
szakokat próbálták feltérképezni - ol -
vasható a The Daily Tele graph on line
ki adásában. A vizsgálat tanúsága sze -
rint délután 5 óra 55 perckor köszönt
be a nap legnehezebb pillanata, amikor 
a szigetországban anyák milliói pró -
bál ják befejezni a vacsorát, hogy idő -
ben elhozhassák csemetéiket a délutáni 
különfoglalkozásokról. A nap követ ke -
ző legnehezebb szakasza este negyed
nyolckor köszönt az anyákra, amikor
fürdésre próbálják rábírni gyermekei -
ket. Alig kevésbé viseli meg az anyák
idegrendszerét, amikor háromnegyed
ki lenckor igyekeznek ágyba paran csol -
ni csemetéiket. A nap negyedik leg -
stresszesebb időszaka reggel 8 óra 20
perc, amikor az iskolába rohannak gyer -
mekeikkel. A felmérés adatai sze rint a
válaszadók fele a nap egy bi zo nyos
pontján kijön a sodrából, kétség be eset -
ten igyekezvén mindent időben elvé -
gez ni. A megkérdezettek fele arról szá -
molt be, hogy gyermekeik nem haj lan -
dók megenni a vacsorát, vagy leg aláb -
bis nyafognak a menü miatt. Körül be -
lül ugyanilyen arányban vallották be a
résztvevők, hogy idő hiányában gyak -
ran egészségtelen étel kerül az asztalra. 
Az anyák szerint a család életének a
megszervezése és a háztartás sokkal
nagyobb stresszt jelent számukra, mint 

munkahelyi feladataik elvégzése. A
vá laszadók háromnegyede úgy véli,
hogy egy kis szünetre lenne szüksé -
gük, a megkérdezettek fele pedig arról
panaszkodott, hogy saját maguk szá -
má ra nem jut idő, a napi rohanásban
még olyan apróságokra is nehezen jut
idő, mint a körömlakkozás, vagy egy
fürdő. “Nehéz elképzelni, hogy milyen 
nehéz a nőknek megteremteniük az
egyensúlyt a munkahelyi és otthoni
fel adatok között, s ami a legérde ke -
sebb, hogy az anyák számára az ét ke -
zések jelentik a nap legnehezebb idő -
szakát” - hangsúlyozta Pete Robert -
shaw, a felmérést végző Better bath -
rooms.com szakembere, aki azt taná -
csolja a nőknek, hogy hetente legalább
egy órát fordítsanak magukra. “Egy
kellemes fürdő, egy pohár bor, egy jó
könyv csodákat művel, míg a gyere -
kekkel az apjuk foglalkozik” - véli a
szak ember, hozzátéve, hogy már egy
ilyen kis lazítás, amelyre az anyák iga -
zán rászolgálnak, is képes oldani a
stresszt. (mti)

Puszta kézzel nyúl a forró 
olajba egy szakács

Puszta kézzel képes sütni min den -
fé lét forró olajban egy szakács Thai -
földön anélkül, hogy baja esne. Nem
csoda, hogy csodájára járnak és nem
csupán honfitársai, hanem külföldi tu -
risták is szerte a világból. Kann Tri -
chan, az 50 éves szakács egyedülálló fő -
zőbemutatókat tart, közönsége elször -
nyedve ámul, ahogy a férfi a forró olaj -

ból puszta kézzel kihalássza a sült hú -
sokat és egyebeket egyetlen fájdalmas
szisszenés és bőre legparányibb felhó -
lyagzása nélkül. A sülő étolaj 480 Cel -
sius-fokos. Az adat egészen pontos,
mi vel a Guinness-rekordokat hitelesítő 
központ illetékese mérte, Trichan ugyan -
is világrekorder azzal, hogy egy perc
alatt 20 csirkedarabot kapkodott ki for -
tyogó olajból. Különleges képessé gé -
nek felfedezését egy mókusnak köszön -
heti. Az állat véletlenül egy mangót
ejtett Trichan szabadtéri sütőwokjába,
a forró olaj pedig szerteszét spriccelt.
A férfi kapott belőle bőven arcába, kar -
jára, kezére. “Súlyos sérüléseket kel -
lett volna okoznia. Emlékszem ahogy
néztem magam a tükörben, hólyagokat 
és vörösödést várva, ám nem láttam
semmit, manapság meg már puszta
kézzel sütök. Amikor belenyúlok a
forró olajba, érzem a hőt, de nem lesz a
bőrömnek semmi baja” - idézte a brit
Metro újság a szakácsot, akinek ven dé -
gei szinte a kezéből esznek. (mti)

Kilencvenkilenc évesen
talált rá az igazira

Gilbert Her rick soha nem volt nős,
mert, mint mondta, nem talált rá az iga -
zira - egészen 98 éves koráig. A New
York szövetségi állam nyugati részé -
ben élő, 99 éves második világháborús
veterán és nyugalmazott postai alkal -
mazott nemrégiben vette feleségül a 86 
éves Vir ginia Hartman ötgyermekes
öz vegyasszonyt. Gilbert a Dem o crat
and Chron i cle című rochesteri lapnak
elmondta: 2010-ban találkoztak elő -
ször az idősotthon étkezőjében, ahol
mindketten élnek. Ezután mindennap
meglátogatta Victoriát. Közös szobába 
akartak költözni, de ezt csak házas pá -
rok számára engedélyezik. Hartman
meg kérdezte, hajlandó-e a frigyre, ami -
re igent mondott. Június 6-án kötöttek
házasságot az ara kiterjedt családjának
jelenlétében. 

          (mti/ap)

Hiú művésznő
VÍZSZINTES:  1. Nicole Kid man

gondolatának első része. 14. Mi lesz
veled ...?; Hans Fallada regénye. 15. A
víz alá taszító. 16. Kissé megpárol! 17.
Portugál, olasz és spanyol gkj. 18. ...
right!; Minden rendben! 19. Féldrá ga -
kő. 20. Moszkvics-típus. 22. A Roxy
Mu sic slágere. 24. Római 600. 25. Mo -
csári madár. 26. Tönkremegy a ruha.
27. Testrész. 28. Tényekkel bizonyító.
30. Cremonai hegedűkészítő család.
32. Egy kicsit kóricál! 33. Kincskereső 
kisködmönt hagyott ránk (Ferenc). 34.
Ritmus. 35. Egylettagok! 36. Színül -
tig. 37. Illat. 38. Párban sétál! 39. Mó -
zes öt könyve. 40. Tornaeszköz. 41.
Szül az állat. 42. Máshollét igazolása.

44. Szápadt, vérevesztett 46. Maga
után von. 47. Gépet működtető. 49.
Be cézett Emese. 50. Ste phen King re -
gé nye. 51. Színes tollazatú énekes ma -
dár. 52. Nagyszerű, pazar. 54. Német
énekesnő. 56. Becézett Irén. 57. ... mail;
légipostával. 58. Kezdődik a dáridó!
59. Jannisz Ritszósz, görög költő műve 
(1984). 61. Légnyomásmérő.

FÜGGŐLEGES: 1. A vészes vér -
sze génység tünete (orv.). 2. Magába
fog lal. 3. Kezd ébredni! 4. Ide-oda csa -
pódik, lobog. 5. Művészhármas. 6.
Trak tor húzza. 7. Alá. 8. Rengeteget
evő. 9. Női név. 10. Dátumrag. 11.
Ame rikai filmszínésznő (Meg). 12.
Óg-...; dohog. 13. Túlzott szeretet. 18.
Belgrád hegye. 21. Izraeli légitársaság. 
22. Portugál szigetcsoport az Atlan ti-
 óceánban. 23. Arrafelé siet. 26. Széles
női vállkendő. 27. Sonka (ang.). 29.
Elia Kazan egyik filmjében kétszer is
szerepel. 31. Plusz. 34. Hírt küldő. 36.
Szürkés szín. 37. Becézett Szilárd. 38.
Egyre mélyebbé válik a vita. 39. ... ki -
csi néger (Agatha Chris tie). 40. Se ...,
se száma; megszámlálhatatlan. 41. Al -
ko tórész. 43. Svájci város. 44. Ned ves -
ségmentes. 45. “Hajlongni ...-amarra”
(Ady). 46. A gondolat befejező része.
48. Női név. 51. Svejk tábori lelkésze.
52. Német fotós (Gerhard). 53. Mo ha -
medán bíró. 55. Bibliai bárkás. 57. An -
gol Anna. 60. A siker része! 61. Kettő
odaesik! 62. Stannum.

   Szerkesztette: Csatlós János
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Általános műveltségi VETÉLKEDŐ

A sárgarigótól az Atlanti-óceánig
Keresse ki a helyes válaszokat, gyűjtse össze három havonta a pályázati szel -

vényeket, küldje be a válaszokkal, vagy személyesen hozza be a szer kesz tő ség be.
A helyes megfejtők között tárgynyereményeket sorsolunk ki.(Varga Gábor)

1. forduló
1. kérdés: Kik a kalmükök? 
a.) Volga mentén élő mon gol népcsoport 
b.) Volga folyótól elvándorolt angolszász népcsoport
c.) Duna mentén élt, osztrák középkori kézművesek 
2. kérdés: Hol született El Greco görög származású spa -

nyol festő?
a.) Kréta szigetén
b.) Ciprus szigetén
c.) Athénban
3. kérdés: Kb. milyen hosszú a gingko biloba fa levele?
a.) 1 cm
b.) 200 cm 
c.) 10 cm
4. kérdés: Mi Pakisztán pénzneme?
a.) dínár
b.) rúpia 
c.) drahma
5. kérdés: Ki írta a „Vértorony” c. regényt?
a.) Móricz Zsigmond
b.) Tabéry Géza
c.) Mikszáth Kálmán
         (Beküldési határidő: október 21.)



2011. július 1.MAGAZIN

Épül a templom-pláza
Tizenegy hektáron terül el, négyszázmillió euróba kerül. Tizenhét

szintjén parkolók, galériák, múzeumok, luxuslakosztályok és éttermek 
várják majd a látogatókat. Legmagasabb pontjáról, a több mint száz
méter magas „madárlesről” az egész város meg csodálható lesz. Bu ka -
restben épül Európa egyik legnagyobb – székes egy háza.

– Nem lehet bejönni – szól ki a mun -
kás egy apró lyukon a kapu mellett. A
lyuk a kivétel, amely a szabályt erősíti: 
másutt belátni sem lehet a betonkerítés
mögé, amely a román parlamentet és a
készülő ortodox katedrálist óvja a kí ván -
csi tekintetektől. A vaskapuk rácso za tá -
ra is műanyagot szereltek, amelyen át
csak homályos körvonalak vehetők ki.
A hang elárulja: a gépek az éppen el vo -
nult zivatar miatt állnak, amúgy gőze -
rő vel öntik az alapot és a föld alatti ter -
mek falait. A tervek szerint két fut ball -
pálya nagyságú föld alatti kon fe ren cia -
terem készül.

A rendszerváltás utáni legnagyobb
ingatlanprojekt a Nemzet üdvözü lésé -
nek katedrálisa nevet viseli. Széles sé ge
és magassága egyaránt 125 méter lesz,
ehhez félemelet és két föld alatti szint
is jár. (Ez Magyarországon a legma ga sabb
lakott vagy közösségi épület lenne – A
szerk.) Negyvenméteres magasságban
luxuslakosztályok, galériák és múzeu -
mok kapnak helyet. Hat tornyát arany -
le mezekkel borítják. A legmagasabb to -
ronyban kilátót is építenek, innen meg -
csodálható lesz egész Bukarest. Ennél is
fontosabb, hogy a román főváros vala -
mennyi pontjáról látni lehet majd a
temp lomot. Ezt már Ciprian Campine -
a nul segédpüspök, a Román Ortodox
Egy ház (BOR) zsinatának a titkára kö -
zölte büszkén a terv ismertetésekor. Lesz -
nek parkolók, mozitermek, sőt kiadó szo -
bák is a katedrális előtti teret övező, fél -
kör alakú „panziókban”. Valaki azt mond -
ta: a nemzet plázája épül.

Gigantikus méretei miatt sokan em -
legették egy lapon Nicolae Ceausescu
megalomániás parlamentjével még az -
előtt, hogy a Nép Háza, azaz a tör vény -
hozás udvarán megkezdődött volna a
templomépítés. Eredetileg a Nemzet üd -
vözülésének katedrálisát az Unirii (E -

gye sülés) téren, Bukarest központ já -
ban kép zelte el a mostani pátriárka e -
lődje. A tervhez nem tudott politikai tá -
mogatást szerezni. 2004-ben született
meg az első „katedrálistörvény”, amely -
nek alapján a vallásügyi minisztérium
átadta a bukaresti Károly park egy ré -
szét a BOR-nak. Csakhogy a Szoli da -
ritás a lelkiismeret szabadságáért elne -
ve zésű civil szervezet megóvta a dön -
tést. Hosszas pereskedés után a bíróság 
elismerte: az egyházra is kötelező érvé -
nyűek a törvények, azaz nem építkez -
het parkban, főleg akkor nem, ha ehhez 
egy műemléket kellene lebontani. A szer -
vezet egyik vezetője, Ga briel Andrees -
cu emberjogi aktivista szerint nagy győ -
zelem volt, de a háborút nem tudták
megnyerni. A harc részben a jogállami -
ságért folyt. – Ebből a szempontból sem -
mi nem változott. Az új helyszínen is a
törvény figyelmen kívül hagyásával zaj -
lik az építkezés – nyilatkozta kérdésünk -
re az emberjogi aktivista. Utalt arra,
hogy a parlamenttől a BOR-hoz átke -
rült terület egy részét visszaigényelték
az egykori tulajdonosok, akiktől a kom -
munista rezsim elkobozta.

Az egész projekt 400 millió euróba
kerül. Az egyház fogadkozott: saját pénz -
ből építkezik. Az év elején meghir de tett
adománygyűjtő pro gram elvileg min den
ortodox templomban zajlik.

– Van nekünk is mire gyűjteni – mu -
tat körbe a Drumul Taberei negyed e -
gyik templomának sekrestyése, ami kor
a pátriárka adománygyűjtési kampá nyá -
ról kérdezem. – Ravatalozót is kell é pí -
tenünk, uniós elvárás – sorolja. Nem á -
rulja el, adakoznak-e a hívek a kated rá -
lis céljára. A hely „szelleme” minden e -
setre nem ösztönöz erre: a templomban 
elhelyezett nyolc persely mindegyikén 
a szomszédban épülő kápolna tervrajza 
virít.

A pátriárka jelenlegi székesegyhá -
zá nál is másra gyűjtenek: papi és diakó -
nusi ruhára van sürgősen szükség, elő -
állításuk költsége darabonként „legkeve -
sebb 300 euró”. A katedrálisról egy szó
nincs. Egy arra járó paptól kérünk eli ga -
zítást. – A püspökségen próbálkozza nak
– mutat a templom bejáratával szem -
ben álló iroda felé. Az ajtó zárva, pedig 
kora délután van. A katedrálisra itt sem 
lehet adakozni.

Andreescu számára egyértelmű, hogy
a BOR az állam támogatására alapoz. – 
Már az sem volt helyénvaló, hogy az
egyház térítésmentesen kapott terüle -

tet, és az végképp nem, hogy az állami
költségvetésből költenek erre – tartja
az emberjogi aktivista. Úgy tudja, az
önkormányzatokra is nagy nyomás ne -
hezedik, hogy „adakozzanak” a kated -
rális megépítésének céljára.

A munkálatok megkezdésére a kor -
mány 10 millió lejt utalt ki (2,5 millió
e uró), a hét elején ugyanennyit adomá -
nyozott a bukaresti önkormányzat. A
BOR szóvivője azzal védekezik: a ro -
má nok többsége, azaz 87 százaléka „or -
todox adófizető”, ha elvesznek, tőlük
vesz nek el.

(Népszabadság)

Lenyűgöző új fajokat
fedeztek fel Új-Guineán

A WWF jelentése szerint, több mint 
ezer új fajt fedeztek fel a melanéziai
Új-Guineán. A kutatók 1998 és 2008 kö -
zött hetente kétszer találtak új fajokat
Új-Guineán, melyek felölelnek egy fo -
lya mi cápát és több tucat pillangót – ír -
ja a WWF legújabb jelentésében.

Új-Guinea a világ egyik legkevésbé 
megzavart és leglenyűgözőbb öko szisz -
témájával rendelkezik. Esőerdei a har -
madik legnagyobbak a világon az Ama -
zonas és a Kongó-medence után, és míg
a sziget maga a szárazföldtömegnek csak
0,5 százalékát alkotja, a világ fajai nyolc
százalékának otthona.

Amit korábban Új-Guinea biodiver -
zitásáról tudtunk, szintén lélegzet elál -

lí tó volt – mint a világ legnagyobb pil -
langója, melynek szárnyfesztávja 30
centiméteres, és az akár egy méteresre
is megnövő óriáspatkányok. A kutatók 
úgy hiszik, hogy a sziget síkvidéki e ső -
erdeinek egy négyzetkilométere akár
150 madárfajt is felölelhet.

A WWF jelentésében dokumentált
egyik legfigyelemreméltóbb eredmény 
egy kerekfejű és fitos uszonyú delfin,
mely a védett, sekély part menti vizek ben
úszkál a folyók és öblök közelében. A
WWF szerint a legizgalmasabb édes ví zi
felfedezés egy 2,5 méteres folyami cá -
pa. A 43 felfedezett hüllő közül az e -
gyik a világ legártalmatlanabb kígyója, 
mely mindössze 12-14 centiméter.

NAPRAKÉSZ, pontos és
INGYENES infor má ciók
az egyszerűsített honosítási

eljárással, KETTŐS
ÁLLAMPOLGÁRSÁGGAL

kapcsolatban az EMNT által mű köd -
tetett demokrácia-központokban!

A Máramaros megyei DEMOKRÁCIA KÖZPONT programja:

NAGYBÁNYA (Teleki Mag yar Ház): Hétfő-péntek: 9.00 - 17.00
                               Telefonszám: 0262-212040
MÁRAMAROSSZIGET (Református Gyülekezeti Ház):
                             Minden kedden 13.30 - 15.00
HOSSZÚMEZŐ (Református Gyülekezeti Ház):
                        Igénylés esetén kedden 11.00 - 13.00
FELSŐVISÓ (Római Katolikus Plébánia):
                          Június 8., június 22., szerda 13.00
SZAMOSARDÓ (a Kós Károly I-VIII. osztályos Iskola  tantermében):
                       Igénylés esetén, szerda :15.00 - 18.00
SÜLELMED (Református Gyülekezeti Ház):
                             Igénylés esetén, szerda :18.30
KOLTÓ (Református Gyülekezeti Ház): minden szerda 16.00 - 19.00

SZINÉRVÁRALJA (Református Gyülekezeti Ház):

                         Igénylés esetén,  csütörtökön 14-17.

A TELEFONOS TUDAKOZÓ naponta 8-20 óra között működik!
Te lefonszám: 0264-308-208 (Kolozsvár).

Zümmögi nyári játszóház Felsőbányán
Nyári játszóházat működtet a Felsőbányai MADISZ, kizárólag óvodás korú, ma -

gyar anyanyelvű gyerekek számára. Hetente hétfőtől péntekig, délelőttönként,
na pi 4 órában zajlanak a foglalkoztatások.

Vájuk szeretettel kedve gyermekét (gyermekeit) a játszóházba, ahol kreatív
oktatás, festés, rajzolás, gyurmázás, ori gami és még sok más tevékenység várja
őket. Cím: a felsőbányai MADISZ székháza, ami a Libertatii tér 2. szám alatt
található. Jelentkezni a 0743-471.420 / 0733-953.661 számokon lehetséges.

Kisebbségbe kerültek a fehér
újszülöttek az USA-ban

Az Egyesült Államok történetében először most már több kisebbségi cso port -
hoz tartózó csecsemő született, jelezve azt a változást, amelynek eredményeként
a népességkutatók szerint a század közepére az egész amerikai társadalomban
megfordul a többség-kisebbség arány. A másik újdonság, hogy a kisebbséghez tar -
tozók körében is egyértelműen csökkent a házasság intézményének népsze rű sé -
ge, mivel az afroamerikai nők – többségében egyedülálló anyák – vezette ház tar -
tások száma lekörözte az afroamerikai házastársak által közösen vezetett ház tar -
tá sok számát. A legfrissebb adatokon nyugvó felfedezések bete kin tést nyújtanak a 
2010-es népszámlálás végleges eredményeibe, amelyeket nyáron tesznek közzé.
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 Kertészeti tanácsadó
• Az egyre jobban elterjedő gyep -

szőnyeg fektetését folytathatjuk a ha -
marosan beköszöntő nyári forróság -
ban is, csak figyeljünk oda néhány do -
logra, így a telepítést azonnal kezdjük
el ha megérkezik, ne hagyjuk guri gá -
ban pár óránál tovább és akkor is he -
lyezzük árnyékba. A forró időben már 
az első 30-40 m2 lerakása után kezd -
jük meg a kézi öntözést és azt folya -
ma tosan végezzük, ne várjuk meg
amíg mindet leraktuk. 

• Nagyon fontos a szegélyek, szé -
lek alaposabb öntözése és kis földdel
beszórása, mert itt száradnak ki a leg -
gyorsabban, au tom ata öntözésnél pe -
dig teljes fedésbe helyezzük ki a szó -
rófejeket ezeken a helyeken. 

• Az első két hétben állandóan tart -
suk nedvesen a gyepet, hogy a gyö ke -
rek növekedhessenek, utána elegendő
2-3 naponta öntözni, ne essünk abba a
hibába, hogy elfelejtjük átállítani a
ve zérlőt, aztán a kertépítőt hibáztatjuk 
a kirothadt, megpenészedett fűért. 

• A füvet ne hagyjuk nagyon meg -
nőni, 7-10 nap után nyírható, nedves,
csapadékos időben kicsit alacso nyabb -
ra, hogy hamarabb kiszellőzzön. A szü -
ret után se hagyjuk magára a szamó -
cát, a levélfoltosságok el len védekez -
zünk Fundazollal, Dithane-nal. 

• Ha nagyon nagy mértékű volt a
fertőzés, most vágjuk le a lombot és
semmisítsük meg. Az idén a három
leg veszélyesebb szőlőbetegség (liszt -
harmat, peronoszpóra, szürkepenész)
egyaránt fertőzhet. Az eddigi sok csa -
pa dék hatására a peronoszpóra jár vány -
ra voltak kedvezőek a feltételek. Az
idő szárazabb fordulásával inkább a
lisztharmatra kell odafigyelni. 

• A szürkepenésznek az esős idő
kedvez. Legfontosabb tünete a fürt rot -
hadás. Az érett fürtök az élősködő gom -
ba hatására száraz időben töppednek,
aszúsodnak, ezt nemes rothadásnak
nevezik. Ebből lesz a tokaji aszú! 

Máshol viszont feltétlenül véde -
kezni kell ellene rothadásra hajlamos

fajtáknál esős időben. A zsendüléstől
kell védekezni speciális szerekkel (ad -
dig a peronoszpóra elleni védekezés
hatásos, és elegendő is ellene). Ilyen -
kor az egész évi munkánkat védjük meg.
A szürethez hangoljuk a perme tezé se -
ket a várakozási idők miatt. Ha tásos sze -
rek: Rovral, Topsin-Metil, Fun dazol.

• A tavaszi gyeptrágyázás után most
válik időszerűvé az újabb műtrá gyá -
zás. A szilárdan kiadható trágyák után 
öntözzünk, hogy mosódjon be a talaj -
ba a tápanyag. Adhatunk speciális mű -
trágyát, amiből nagyon sokféle van. Le -
het levéltrágyázást is alkalmazni, ami
azt jelenti, hogy 2-3 hetente végigper -
metezzük a gyepet pl. Woldünger-rel.
Lehet kisebb töménységgel kiöntözni
is. A gyepet hajnalban öntözzük, ilyen -
kor a legkisebb a vízveszteség és a
gom babetegségek kockázata. 

A gyepet rendszeresen gyomta la -
nít suk V alakú szurkálóvassal, mert kü -
lönben néhány év alatt elgyomosodik
teljesen és telepíthetjük újra. Tapasz -
talatom szerint legnagyobb probléma
a tarack és a lóhere szokott lenni, mert
sok más kétszikű - pl. a pitypang - spe -
ciális gyep gyomirtóval könnyen kiirt -
ható. (Bár aki szereti a millió pity -
pang, vagy a százszorszép, esetleg a
lóhere látványát virágzáskor - és a
szál ló bóbiták tömegét később -, an -
nak ezzel nem kell törődnie.) 

• Most már felszedhetjük a virág -
hagy mákat (krókusz, tulipán, nárcisz
stb.) ha nagyon elsűrűsödtek. Nem kell,
hogy teljesen elszáradjon a szár, ha
barnul az elég. Ezután átválogatva, a
hibás, fertőzötteket kidobva száraz,
szellős helyen tároljuk a nyár végi visz -
szaültetésig. 

• Még vethetjük a hosszú tenyész -
idejű kétnyáriakat: pl. sárga vi ola, pi -
ros gyűszűvirág, szakállas szegfű, bög -
revirág mag jait. Szeptemberben ültet -
hetjük végleges helyükre. 

        Zsilinszky Pál
       okl. kertészmérnök
        (kertpont.hu)

Ötvenéves kor
lehet az új kezdet?

Az ötvenes éveikben járó emberek ma 
már sokkal egészségesebben táplál koz -
nak, többet mozognak és a növekvő sza -

badidejüknek köszönhetően sokkal jobban odafigyelnek az élet -
módjukra, mint húszas éveikben - derült ki egy friss kutatásból. 

A brit En gage Mu tual biztosító megbízásából készített felmérés 1500,
ötvenen túli em ber bevonásával készült. Az eredmények szerint minden tíz
résztvevőből hét ma már több időt fordít a testmozgásra, mint fiatal korában.
Ugyanennyien állították, hogy a korábbi évtizedekhez képest sokkal nagyobb
figyelmet szentelnek a gyümölcsökben és zöldségekben gazdag, ám az elvitelre
szánt készételekben szegény egészségesebb táplálkozásra. 

A megkérdezettek mindössze egyötöde tartotta be fiatalként a napi ötszöri
gyümölcs és zöldségfogyasztás íratlan szabályát, míg mostanra ez az arány 75
százalékra nőtt. Egynegyedük számára a testmozgás ma már a mindennapok
fontos részét képezi, míg egyharmaduk ismerte el, hogy a hosszú munkanapok
és a gyerekek utáni futkározások annak idején gátat szabtak az egészséges és
testmozgásban gazdag életmódnak. 

A legfittebbnek átlagosan heti négy alkalommal végeznek valamilyen aktív
testmozgást, ilyen például a séta, az úszás, a kerékpározás és a aer o bic órák. A
megkérdezettek több mint felét a súlyproblémák, majdnem egyharmadukat az
unokákkal való könnyed lépéstartás, 17 százalékukat valamilyen egészségügyi
probléma vezette rá az életmódváltásra. 

“Ezek az eredmények megcáfolják az öregedéssel kapcsolatos előítéletek
nagy részét, és nagyszerű kilátásokkal kecsegtetnek minket, ha figyelembe
vesszük, hogy a várható élettartam növekedésének köszönhetőn sokunkra az
ötvenedik életévünk betöltése után is sok izgalmas év vár még” - idézte a The
Daily Tele graph című brit lap internetes kiadása Lou ise Withyt, az En gage Mu -
tual biztosító munkatársát. 

“A várható élettartamra vonatkozó jelenlegi előrejelzések szerint a 65 éves
férfiak további 17, női kortársaik pedig plusz 20 évet élnek majd. Ezeknek az
adatoknak a fényében az egészséges és aktív életért tett lépések éppen olyan
fontossá válnak idős korban, mint fiatalon ” - tett hozzá. 

“Sokak számára az ötvenes éveikbe való belépés jelentheti az új kezdetet. A
gyerekek kirepülnek és vége a hosszú munkaóráknak, így az embereknek lehe -
tőségük nyílik arra, hogy a saját igényeiket helyezzek előtérbe, illetve szükség
esetén változtassanak az életstílusokon és egészségesebb szokásokat vezessenek 
be a mindennapjaikba” - hangsúlyozta Withy. (mti)

Recept

Roston sült
borjúborda

tükörtojással,
finom főzelékkel

Hozzávalók a finom főzelékhez 4 személyre: 1,5 dl tej; 25 dkg sárgarépa; 25 dkg
karalábé; 25 dkg kifejtett zöldborsó; 3 evőkanál finomliszt; 1 csokor petre zse -
lyem zöld; 1dl tejföl; 1 evőkanál étolaj; só.

Hozzávalók a roston sült borjúbordához 4 személyre: 4 szelet (kb. 80 dkg) ki -
csontozott borjúborda; 4 db házi tyúktojás; 1,5 dl étolaj; só, bors; 1 evőkanál vaj; 
pirospaprika ízlés szerint (elhagyható).

Elkészítés:
A finom főzelék elkészítése:
A sárgarépát és a karalábét tisztítsunk meg, vágjuk kb. 0,5 cm széles koc -

kákra, és 1 evőkanál étolajon, 1 púpozott mokkáskanál só hozzáadásával dinsz -
tel jük pár percig. Utána engedjük fel kb. 4 dl vízzel, és fedő alatt pároljuk kb. 10
percig, amíg félig megpuhul. Ekkor adjunk hozzá a kifejtett zöldborsót, és pá rol -
juk a zöldségeket teljesen puhára. Végül 2 púpozott evőkanál liszthez adjunk
annyi étolajat, amennyit felvesz, és élénk tűzön készítsünk rántást. Keverjünk
bele egy csokor apróra vágott petrezselymet, majd vegyük le a tűzről. Hagyjuk
langyosra hűlni, és állandó kevergetés mellett tegyünk hozzá 1 dl tejfölt. Dol goz -
zuk simára, majd engedjük fel 1,5 dl hideg tejjel, és adjuk a puhára főtt zöld sé gek -
hez. Gyakran megkeverve készre főzzük még kb. 5 percig, hogy besűrű söd jön.

Roston sült borjúborda tükörtojással elkészítése:
A borjúhússzeleteket a sütéshez előkészítjük, kiklopfoljuk. Majd a szeletek

mindkét oldalát besózzuk, borsozzuk, lisztbe forgatjuk, és kevés forró olajban
ki sütjük. (A forrásban lévő étolaj a húst ne lepje el, ellenkező esetben a hús nem
sül, hanem fő, párolódik, ezáltal rágós lesz.). A megsült borjúhús szele te ket egy
hőállótálra félretesszük. A serpenyőben maradt sült étolajba vajat te szünk,
elkeverjük és összeforraljuk. Közben elkészítjük a tükörtojásokat. Egy ser -
penyőbe étolajat öntünk, és óvatosan beleütjük a tojásokat. Közepesen erős tű -
zön majdnem készre sütjük a tojásokat (a sárgája ne süljön át!). A bordákat
tányérra helyezzük, ráöntjük a forró vajas pecsenyelevet, tetejére tesszük a tü -
kör tojást. Köretként finom főzeléket adunk hozzá.

                          Taksár Ferenc



2011. július 1.HIRDETÉSEK

APRÓHIRDETÉS

• FESTMÉNYEKET VÁ SÁ RO LOK.
A hirdetés érvényes egész év ben. Te le -
fon szám: 0262-275793, 0740- 685721.

• Külföldi GYŰJTŐ VÁSÁ RO LOK:
ré gi, antik tárgyakat, festmé nye ket, e züst 
tár gyakat, faliórákat, zseb ó rá kat, bronz -
szob ro kat, 1945 e lőtti köny veket és ké -
pes la po kat. 0741- 986855

• KOLTÓN közművesített, asz falt út
mel lett, körpanorámás telek olcsón el a -
dó. Telefon 0724823612.

• Bérbe adnám központi fekvésű, telje -
sen felszerelt autójavító műhelyemet. El -
érhetőségem: 0262-214062; 0751-029543.

• Kisvárdán, az állomáshoz közel, csen -
des kis zsákutcában 3 szobás, nagy nap -
palival, beépíthető tetőtérrel, parkosított 
udvarral családi ház eladó. Telefon:
0036-703393609.

MEGEMLÉKEZÉS

A szinérváraljai Líceum 1966-ban 
végzett mag yar tagozatos véndiákjai
folyó év július 8-án 45 éves talál ko zó -
ra gyűlnek össze Szinérváralján, a Ma -
gyar Iskolában.

Ez alkalomból kegyelettel em lé kez -
nek elhunyt tanáraikra, valamint né hai
diáktársaikra, név szerint: Eberst Pál,
Sz. Kesely Erzsébet, Miklóssy Pál,
Páska László, Polgári Klára, Thur -
mann Jenő – tanárok; Ba logh Zsu -
zsanna, Báthory Anna, Me zei Ti bor,
Smoczer László – diákok. Emlékük
legyen áldott, nyugal muk csendes!

�
Fájdalommal emlékezem, ma jú li us

1-én hat hónapja, hogy a szeretetett férj
SZÁSZI IMRE

(Tubika)
visszaadta lelkét Teremtőjének.
Amíg éltél szerettelek,
Amíg élek siratlak!
Őrködjön az Úr örök álmod felett.
Gyászoló felesége Nusika

Fájdalommal emlékezünk drága fér -
jemre

SZŐKE ATTILÁRA
aki július 1-én 3 éve, hogy örökre

itthagyott bennünket.
„Nem az a bánat, amely fáj és a -

melytől könnyes lesz a szem, hanem
az, amit hordozunk szótlanul, egy éle -
ten át, némán, csendesen.”

Emlékét szívükben őrzik felesége
Erzsike, fiai Riki és Edy

„Soha nem feledünk, mindig ve lünk
maradsz / Halálod, míg élünk, fájó em -
lék marad.”

Mély fájdalommal emlékezünk
BENCSIK FERENC (Öcsi)

halálának első évfordulójára.
Felesége Éva, lánya Ildikó, fia Fe -

ri, menye Anikó, unokái Melinda, An -
dika és családja

Július 26-án volt 13 éve, hogy a drá -
ga édesanya, nagymama és anyós

PRÓGLI ILONKA
jóságos szíve örökre megszűnt do -

bogni.
Emlékét kegyelettel őrzi a csa lád.

Szomorú szívvel emlékezünk ma,
július 1-én 6 hónapja hogy örökre el -
távozott szerető körünkből a drága é -
desanya, nagymama, dédnagymama,
üknagymama

SLÉZINGER MÁRIA
Nyugalma legyen csendes, emlé -

ke áldott. A gyászoló család.

Fájó szívvel emlékezünk a testvérre és
nagybácsira

FIGULI JÁNOSRA
aki már egy éve eltávozott.
„Hozzád csak a temetőbe mehetek, /

Virágot csak a sírodra vihetek / Könny
folyik végig az arcomon, / mert hiányzol
nagyon. Mónika, Ernő, Bianka 

   Apróhirdetések felvétele:          

NAPONTA 9-15 óráig, 

 CSÜTÖRTÖKÖN 11.30 óráig! 

Nyári játszóházba várjuk au gusztusban a kizárólag óvo dás ko rú, le he -
tőleg már óvodás, 3 évnél idősebb, magyarul anyanyelvi szin ten beszélő
(nem csak értő!) gyer mekeket a Teleki Mag yar Házba. A csoportba leg -
több 15-20 gye re ket tudunk fogadni. Hetente hétfő től-péntekig, napi 4
órában, 9-13 óra között zajlanak a foglalkozások. Költséghoz zájáru lás:
20 lej egy hétre, gyermeken ként. Feliratkozás a Ház irodájában!

* Leg kö ze lebb július 13-án, szerdán 
reg gel 7.30-kor in dul kis busz a Te leki
Ma gyar Háztól Vá sá ros namény gyógy -
für dőre. Utazási költség 50 lej, a be lé -
pő 20 fő felett (nyugdíjasoknak) 600 Ft.

* BÉRES ISTVÁN parlamenti kép -
viselő továbbra is minden hónap első
péntekén délelőtt 10-13 óra között vár -

ja a Teleki Mag yar Házban a ked ves
nagybányai és környékbeli válasz tó kat!

* OLVASS NEKEM – Találko zunk
minden má sodik szerdán 16 órakor –
legkö ze lebb július 6-án!

* GYÓGYTORNA – július 5-én,
ked den 17.45 órától várjuk a nagybá -
nyai ASPOR társaság tagjait és az új
érdek lődő ket!

Hétfő-péntek 14-20 óra között, 
szombaton 11-20 óra között. Va -
sárnap zárva. Telefon: 0262-212668,
0744-919166; 0740-751490.

SZÍNJÁTSZÓ TÁBOR
Színjátszó tábor lesz augusztusban Nagybányán. A tábort MOL -

DOVÁN BLANKA, a Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem első évet
vég zett hallgatója szervezi és vezeti; az intenzív tá bor ének-, be széd-,
mozgásképzést, valamint drámafog lal ko zást foglal magá ba.

Olyan gyermekeket és/vagy fiatalo -
kat várnak, akik érdeklő dnek a szín -
ház, a színpad világa iránt. A tábor já -
tékos formában vezeti be a fiatalokat
a elő a dóművészetbe, s lehetővé teszi, 
hogy több szemszögből figyelhessék
meg a színész/előadóművész mun ká -
ját. Az intenzív egy hetes pro gram vé -
gén a részt vevők maguk mutatnak be
egy produkciót, amely a tábor ideje
a latt készül el.

A tábor időpontja: 2011. au gusz -
tus 1-7. Helyszín: Teleki Mag yar Ház.

A foglalkozásról részletesen:
Ének: a csoportos munka folya -

mán a gyermekek megtanulhatják a
hang helyes bemelegítését és kép zé -
sét. Kreatív zenés gyakorlatok útján
kívánunk eljutni addig, hogy a gye re -
kek gátlások nélkül tudjanak meg nyil -
vánulni dalban, zenében akár hang -
sze res kísérettel is.

Mozgás: A szintén csoportos moz -
gásórák célja a fiatalok mozgás kultú -
rá jának gazdagítása, fizikai kondí ció -
jának erősítése.

Ízelítőt nyújtunk kü lönböző kultú -
rák mozgásvilágából. Improvizatív moz -

gáskészség fej lesz tése.
Beszéd: a különböző koncent rá -

ció- és koordinációfejlesztő, játékos
gyakorlatok élvezhető módon ja vít -
ják az esetlegesen fennálló be széd hi -
bákat, koncentrációs zavarokat il let ve
hozzásegítenek a mag yar nyelv esz té -
tikus és expresszív haszná latá hoz. (he -
lyes levegővétel, hangképzés, stb…)

Dráma: ezen fogalakozás felöleli
az ének-, a mozgás- és a beszéd fog -
lalkozásokon elsajátított kompe ten -
ci ákat. A gyermek a dráma foglal ko zá -
son a csapatépítő és önismereti tré nin -
gek után, szituációs játékok, és impro -
vizációs gyakorlatok útján ismerked -
het az előadó művészettel.

A végső produkcióban, a meg ta nul -
takat színpadi helyzetekben kama toz -
tathatják a fiatalok. A munka folya mat
a résztvevők kreativitására és játék ked -
vére épül és ezek mentén változik is.

A táborral kapcsolatban érdek -
lőd ni, feliratkozni a tábor szerve ző jé -
nél lehet: Moldován Blanka, tele fon -
szám: +40728234737, email: moldo -
van.blanka@gmail.com. 

Ingyenes PSZICHOLÓGIAI

TANÁCSADÁS a Házban!

Min den kedden 18.00 órától

SULUMAN ANTAL pszi cho -

lógus várja az érdeklődőket!

Táncház, tábor, Koltón
A vakációban is lesz TÁNCHÁZ

Kol tón, minden pénteken 18-21 óra
kö zött, a pincében! Azok számára akik
Nagybányáról szeretnének résztvenni
a programon: Koltó ra 16.30-kor in dul
buszjárat, Koltóról Nagybányára pe -
dig 21 órakor.

Három kővárvidéki batyus néptánc -
tábor is lesz ezen a nyáron (nép tánc ok -
tatás, éneklés, játék), a következő idő -
szakokban: július 26-29-én, au gusz tus 
16-19-én, szeptember 12-15-én. E tá -
borok egyik célja a környező tele pü lé -

seken élő fiatalokból táncegyütteseket
verbuválni és felkészíteni egy nagy sza -
bású táncházas előadásra, az idei Főtér
Fesztiválra. (Tamás Erzsébet)

A.F. IOSIP
TEMETKEZÉSI

VÁLLALAT
Horea utca 6., tel. 0262- 213855; 

0769-664082; 0731- 302042;
0745-337534; 0743- 158455.

Nagybányán ingyenes szállítás!
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Egervári kiszemeltje:
Adrian Marcus

Ahogy azt már korábban is jeleztük – román futballistára vetettek
szemet a mag yar labdarúgás irányítói. A Nagyváradon játszó, ma gya -
rul csak néhány kifejezést tudó tizennyolc éves tehetségnek, Adrian
Marcusnak lehet esélye arra, hogy válogatott legyen. Egervári Sán -
dor és stábja többször is megnézte az FC Bihor  csatárát.

– A nevét egyelőre csak a román
futballt kedvelők ismerik.

– Remélem, ez megváltozik. A kez -
de tekről annyit, hogy kilencéves vol tam,
amikor Oravitában, egy délnyugaton fek -
vő romániai kisvárosban igazolt játé -
kos lettem. Mint a legtöbb román fiú, én
is szerettem a labdát, és a futballt tar -
tottam a legnagyobb kitörési lehető ség -
nek. Tizenhat éves voltam, amikor a Li -
berty FC szerződtetett. Ez akkoriban a
másik nagyváradi csapat volt az FC Bi -
hor mellett. Miután a két klub egyesült, 
az FC Bihor labdarúgója lettem, s nem
bántam meg, mert a bizalom hatására

egyre jobban ment a játék – válaszolta
a Nemzeti Sport kérdésére Adrian Marcus.

– Így van, hiszen tizennyolc éve sen
második lett a másodosztály góllö vő -
lis táján. Lehet, hogy ennek is kö szön -
he tő en Egervári Sándor, a mag yar 
kapitány Nagyváradra utazott, hogy 
megnézze a játékát.

– Örülök, hogy sze mé lyesen is kí -
váncsi volt rám. Hallott am, hogy itt volt,
de sajnos nem tudtam vele beszélni.

– Jelenleg az U19-es román kor -
osztályos válogatott tagja. Ha a sors
úgy hozná, játszana a mag yar fel nőtt -
válogatottban?

– Minden elképzelhető, még az is,
hogy valamikor románként a mag yar
válogatott tagja leszek – jelenleg azon -
ban az a célom, hogy a lehető leg job -
ban szerepeljek a korosztályos váloga -
tottban a közelgő Európa-bajnoksá gon.
Aztán ha az élet úgy hozza, hogy szük -

sége lesz rám a mag yar válogatottnak,
első dolgom lesz, hogy beiratkozom egy
intenzív mag yar nyelvű kurzusra. Per -
sze előbb szeretném bizonyítani, hogy
a feljutásunk a Bihorral nem a véletlen
műve, s az sem, hogy felkeltettem a ma -
gyar kapitány érdeklődését.

Megbukott a doppingvizsgálaton
az Európa-bajnok diszkoszvetőnő

Pozitív lett a doppingtesztje San dra 
Perkovicnak, a horvátok Európa-baj nok
diszkoszvetőnőjének. A 21 éves atléta
klubja vasárnap jelentette be, hogy má -
jusban a sanghaji és a római Gyémánt
Liga-viadalon is a tiltott szerek közé tar -
tozó metil-hexán-amint mutatták ki a
szervezetében.

Perkovic június 5-én, Varasdon 69,99
méterrel új egyéni csúcsot ért el, ami
egyben horvát rekord, és az utóbbi 12

év legnagyobb dobása női disz kosz ve -
tésben. Az atléta ezzel nemcsak az idei, 
dél-koreai világbajnokság, de a jövő é -
vi londoni olimpia egyik aranyesé lye se
lehetett volna.

Az In dex.hr úgy tudja, a sportoló
nem kéri a B próba elvégzését, noha ál -
lítja, nem doppingolt.

Ha a sportolónőt eltiltják, két évig
nem versenyezhet, azaz az olimpián sem
állhat dobókörbe.

„San dra valóban pozitív mintát pro -
dukált, de a tárgyaláson elmondta, nem 
tudja, hogyan kerülhetett a szerve zeté -
be az anyag” – mondta klubja, a Di na -
mo Zrinjevac alelnöke, Boris Stepinac.

„Az egyetlen dolog, amit mond ha -
tok, hogy San dra sohasem doppingolt” 
– nyilatkozta edzője, Ivana Ivancic.

A Nemzetközi Doppingellenes Ügy -
nökség (WADA) az utóbbi években több
olyan, légúti fertőzések kezelésére hasz -
nált gyógyszert és táplálékkiegészítőt
is engedélyezett, amelyek metil-hexán-
 amint tartalmaztak, a mostani esetben
azonban egyelőre nem tudni, mivel ke -
rülhetett a szer Perkovic szervezetébe.
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Vettelt nem tudták elkapni Valenciában
A világbajnoki listavezető magabiztosan nyerte a Forma-1-es

Európa Nagydíjat, míg Alonsónak sikerült Webber előtt a második
helyen célba érnie. A szombati időmérő edzésen nem történt meg -
lepetés, Sebastian Vettel az élről vághatott neki a valenciai városi
pályán a mezőnyre váró 57 körnek, míg mellőle csapattársa, Mark
Webber rajtolhatott. A második sorból Lewis Hamiltonés Fernando 
Alonso várta a startot.

A rajtnál jól jött el az első sorból
induló két Red Bull, csak a jól raj to ló
Felipe Massa próbálkozott egy si ker -
te len előzési kísérlettel Webber el len.
A brazilt visszaelőzte Alonso, de Ha -
miltont így is sikerült maga mögött
tudnia, így az első öt sorrendje ekkor
Vettel, Webber, Alonso, Massa és Ha -
m il ton volt.

A kanadai verseny győz te se, Jen son
But ton pár körig beragadt Nico Ros -

berg mögé, de egy jól kivitelezett ma -
nőverrel az élmezőny nyomába ered -
hetett.

Tíz kör után Vettel előnye szűk há -
rom másodperc volt csapattársával
szem ben, akire Alonso nagyjából egy
másodperces különbséggel tapadt. Már
tizenkét kör elteltével megkezdődtek
a kerékcserék, ekkor Heidfeld, Barri -
chello és Kobayashi járt a boxban, de
rövidesen Ham il ton és Rosberg is kö -
vette a példájukat (lágy gumit kap tak).
A 14. körben Webber is kint járt, az
első három sorrendje viszont azután
sem változott, hogy egy körrel később 
Vettel és Alonso is lecserélte a rajttól
kezdve használt lágy gumikat.

Mi chael Schumachernek nem jött
ki jól a kerékcsere, a boxból kiérkez -
ve az első kanyarban Petrov eltalálta
az első szárnyát, így a hétszeres világ -
bajnok ismét meglátogathatta a csa pa tát.

A boxlátogatásoknak köszönhető -
en Ham il ton Massa elé került, a Mc -
Laren pilótája feljött a negyedik hely -
re. A 21. körben a Webber nyakán au -
tózó Alonso előzésre szánta el magát, és

a nyitható hátsó szárnyat kihasználva
sikerült is elmennie az ausztrál mel lett.
Hamiltonnak hamar elfogytak a gumi -
jai, majd a korai kerékcsere után is fi -
gyelmeztették a túlmelegedésre, de a
brit azért közölte a csapatával, hogy
ennél lassabban nem tud menni.

A kerékcserék második körét az él -
mezőnyből Webber kezdte, egy kör pe -
dig elég is volt neki arra, hogy a hazai
pályán versenyző Alonso csak mögé
tudjon visszajönni. Az élre ismét a két 
Red Bull állt, Alonso hátránya csak pár
másodperc volt, de Ham il ton, Massa
és a KERS-ét elvesztő But ton már je -
lentős távolságban követte őket.

Webber a 43. körben váltott kö ze -
pes gumikeverékre, Alonso három kör -
rel később jött ki, és ismét meg cse ré -
lő dött a sorrend: a ferraris a második
helyre jött vissza a kiállása után. Vet tel
simán visszajött az első helyre a ke -
rék csere után, Alonsóra pedig a váltó -
problémákkal küszködő Webber nem
tudott veszélyes lenni, így a dobogós
helyek miatt sok izgulnivaló már nem
akadt. Vettel előnye mai győzelmével
már 77 pont a világbajnoki pont ver -
senyben But ton és Webber előtt.

A negyedik helyen 46 másodperc
hátránnyal Ham il ton futott be, mö göt -
te Massa és But ton ért célba, de pon -
tot szerzett Rosberg, Alguersuari, Su -
til és Heidfeld is. Schumacher csak a 17.
helyen ért célba. A következő futa mot 
két hét múlva Silverstone-ban rendezik.

Román lap: itt 
ideje, hogy ne szidjuk

a magyarokat!
Itt az ideje, hogy legalább most ne

szidjuk a magyarokat, és ismerjük el,
hogy jóval előbbre tartanak, mint mi,
románok – írta pénteken az Eve ni men -
tul Zilei című napilap a román kézi lab -
dázó, Mar ian Cozma meggyilkolása pe -
rében született ítélet kapcsán.

A román országos napilap újságí ró -
ja, Adrian Dobre szerint Románia szá -
má ra „sokkoló” a Veszprém Megyei Bí -
róság ítélete, hiszen Romániában a vég -
telenségig szoktak húzódni a perek, mi -
közben a mag yar igazságszolgáltatás
két és fél év után ítéletet hirdetett egy
bonyolult ügyben.

A szerző szerint ha Mar ian Cozma
tragédiája esetleg Romániában történt
volna meg, akkor a tettesek valószí nű -
leg még most, két és fél esztendővel a
gyilkosság után sem lennének rács mö -
gött. Az újságíró úgy véli, ha már a ro -
mánok átjárnak Magyarországra bevá -
sá rolni azért, mert általában a termé kek
olcsóbbak, mint hazájukban, akkor a ro -
mánoknak „a mag yar igazságszol gál ta -
tás módszerét is kölcsön kellene ven ni -
ük”. A román lapok pénteken általában 
tényszerű tudósításban számoltak be a
Veszprém Megyei Bíróság ítéletéről. A
Jurnalul Na tional című napilap megál -
lapította, hogy „Cozma halála legalább az
igazságszolgáltatás szintjén megbosszul -
tatott”. 

Életfogytig tartó fegyházra ítélte a
Cozma-gyilkosság első- és másod ren dű
vádlottját, Raffael Sándort és Németh
Győzőt csütörtökön első fokon a Veszp -
rém Megyei Bíróság. A harmadrendű
vádlott, Sztojka Iván 20 évi fegy ház bün -
tetést kapott.
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